

bb. 60. m.r. sziddiki látogatásai - a bengál miniszter fogadása

sl/gg/e ie la

1972. április 6.

a m.r. sziddiki kereskedelmi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó bengál delegáció csütörtökön a Ganz Villamossági Művekbe látogatott. a vendégeket Papp György vezérigazgató és a gyár más vezetői fogadták.

a bengál kereskedelmi miniszter hivatalában felkereste dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettesét, aki a magyar élelmiszergazdaság fejlődéséről adott tájékoztatást.

m.r. sziddiki fogadást adott a Duna Intercontinentalban a magyar-bengál kereskedelmi megállapodás aláírása alkalmából. a fogadáson megjelent dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. Székér Gyula nehézipari miniszter, dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, Szigeti Károly külügyminisztériumi csoportfőnök, ott voltak a külkereskedelmi minisztérium, a magyar nemzeti bank, a külkereskedelmi bank, valamint több külkereskedelmi vállalat vezető munkatársai. /mti/

...-

bb. 61. tehergépkocsi és motorkerékpár karambolja

i ms/tm/ok la

1972. április 6.

csütörtökön a X. kerületben a Maglódi út 123 számú ház előtt összeütközött egy tehergépkocsi egy motorkerékpárral. a motorkerékpár utasai - Nagy Miklós építőipari dolgozó és Mazsák György asztalos - súlyos sérüléssel kerültek kórházba. /mti/

...-

bb 62. elgázolta a villamos

i ms/tm/ok la

1972. április 6.

csütörtökön este háromnegyed 8 óra tájban a Madách téren egy 42-es villamos halálra gázolta Juhász Imre 57 éves segéd munkást, IX. kerületi Üllői út 149. szám alatti lakost. mire a mentők a helyszínre érkeztek, a szerencsétlen ember már belehalt sérüléseibe. /mti/

...-

20.40/ok.

- 42 -

NA 2050

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu-utca 3-7. Telefon: 159-490. 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972, április 7.

bb. 1. hírek a főváros életéből

i/gy/gk/rj zs la

1972. április 7.

ifjúsági sporttelep épül Zuglóban

Zuglóban az idén a bosnyák téri piac szomszédságában ifjúsági sporttelepet hoznak létre 22 milliós költséggel. a három hektárnyi területen jó ütemben halad a munka, s az avatás az év második felére várható. már elkészült a szociális épület, amelyben öltözők, zuhanyozók, orvosi rendelő, ifjúsági klub és szertár kapott helyet. a diáksereg egyszerre három futballpályán rugatja majd a labdát: közülük kettő már készen áll. nemrég befejezték az atlétikai pálya és négy röplabdapálya rendezését. megvalósításra vár még két kézilabdapálya és a honvédelmi nevelést szolgáló gyakorlóter. a sporttelep felátóin négyezren szorokolhatnak majd a versenyzőknek. májusban tovább bővülnek a diákok sportlehetőségei: a Mátyva téren elkészül két grund foci pálya is.

a téma: szexualitika

az újpesti tanács és a IV. kerületi egészségügyi, oktatási intézmények, a különböző társadalmi szervezetek fontos feladatnak tekintik a diákok körében végzett szexuális felvilágosító munkát. a tervek szerint rendszeresítik a tudatos családtervezéssel, a családvédelemmel kapcsolatos előadásokat. a felvilágosító munkát szexuáletikai témákkal is kibővítik. a hasznosnak ígérkező előadásokon a szexuális élet egészségügyi problémáin túl nagy hangsúlyt kap az erkölcs, a felelősség is. az elhatározás időszere, hiszen az elmúlt évben a kerületi abortuszbizottság előtt megjelent nők 16 százaléka volt 20 éven aluli.

/folyt.köv./

NA

- 1 -

bb. 1. / hírek... 1. folyt./rj

„megemelt,, óvodaépítési terv
pestlőrincen

a xviii. kerület negyedik öt éves tervében kiemelt helyen szerepel a gyermekintézmények gyarapítása. a dinamikus fejlődő városrészs ugyanis budapest óvodákban második legszegegyebb kerülete. öt év alatt 1150 óvodai és 160 bölcsődei helyet építenek fel. a nagyszabású program megvalósítására a helyi üzemek, vállalatok több mint 13 millió forintot ajánlottak fel. az idén gyorsított ütemben hoznak létre 450 új óvodai helyet, ezek közül 200 társadalmi munkában készül el. év végéig beköltöznek a kis lakók a rába utcában és a vezér utcában felépülő 100-100 személyes óvodába és a barcika téri 50 személyes gyermekintézménybe. több meglévő épületet is óvodai célokra alakítanak át. a kerületi népfőnt-bizottság egyébként vállalta az épülettervek díjtalan elkészítését. a helyi munkásör-zászlóalj szakemberei pedig felajánlották egy 100 fős óvoda felépítését. /mti/

--

bb. 2. tizenhatezer emléktárgyat őriznek az ország legrégibb iskolamuzeumában

vid/ká/rj hgy

1972. április 7.

sárospatakon, az egykori kollégium épületében működik az ország legrégibb iskolamuzeuma. a műemléképület helyiségeiben tizenhatezer emléktárgyat gyűjtöttek össze. nagy részüket volt pataki diákok és tanárok, valamint a kollégium patrónusai adományozták szeretett iskolájuknak. a kis muzeum birtokában van - többek között - Lőrántffy zsuzsanna fejedelemasszony maga készítette unasztalterítője, asztali órája és bronz mozsártörője, II. Rákóczi Ferenc zászlaja és asztala. az iskola volt tanárainak ajándékként itt őrzik a 1700-as években külföldön vásárolt fizikai eszközöket. valamint kövy sándornak - kossuth Lajos egykori tanárának - habán cserépedény gyűjteményét. a muzeum birtokában van csokonai vitéz Mihály kulacsa, Petőfi Sándor Ivókupája, Erdélyi János dohánytartója és több olyan török mintás terítő, amely a nádorfehérvári csatában zsákmányoltak a magyar vitézek. a muzeum legbecselesebb darabjait jelenleg a Comenius kiállítás keretében láthatja a közönség. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. segítség a szocialista brigádok kulturális vállalatának teljesítéséhez - a tit budapesti szervezetének terveir

i/nm/gk/rj zs hgy

1972. április 7.

változatos témájau előadásorozatokkal, külön tanfolyamokkal és más módszerekkel segíti a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a szocialista brigádok kulturális vállalatásainak teljesítését. dr. Halák László a szervezeti titkára elmondta az mti munkatársának:

- kidolgoztuk azt a művelődési programot, amely a munkásoknak, dolgozóknak, különösen a szocialista brigádmozgalomban résztvevőknek új módszereket nyújt szakmai és általános műveltségük szintjének emeléséhez. mivel a fővárosban foglalkoztatott munkások több mint egyharmada nem rendelkezik még általános iskolai végzettséggel sem, elsőrendű feladat az elmulasztott iskolai tanulmányok pótlása. mivel a felnőtt dolgozóknak nehéz a munkahelyi, családi, társadalmi kötelezettségek mellett hosszú időre iskolába járással lekötönnie magát, az általános iskolák tantervét figyelembe véve kidolgozták az általános iskola VII-VIII. osztályainak anyagát felölelő tanfolyamok tanmenetét, ütemtervét és irányító tananyagát. az ilyen oktatásra jelentkezők rövid idő alatt felkészülhetnek olyan osztályozó vizsgák sikeres letételére, amelyek biztosítják számukra az általános iskolai végzettséget.

- manapság egyre több munkakör kíván olyan tudást, amelyet középfokú iskolában lehet csak megszerezni. most a tit budapesti szervezete elkészítette a gimnázium élvégzéséhez szükséges tantervet, ennek segítségével a gimnázium egy-egy osztályának tananyagát 90 órás tanfolyam keretében sajátíthatja el az, aki szorgalmasan tanul. így lehetővé válik, hogy a résztvevők fél évenként egy-egy osztály tananyagából tehessenek magánvizsgát. az évek óta folytatott gyakorlat tapasztalatai azt bizonyítják, hogy rendkívül hasznosak lehetnek a tit budapesti szervezete által indított kurzusok, egyetemi előkészítők is. az idén matematikából, fizikából, biológiából, kémiából, magyarból, történelemből indítanak 16-25 hetes, illetve intenzív tanfolyamokat.

- a szocialista brigádok számára egyébként annyiféle összeállításban kívánnak tanfolyamokat szervezni, ahány szakma van, sőt ezek számát növelni is lehetne asszerint, hogyan kapcsolódnak egymáshoz az egyes szakmák. budapesti szervezetiünk most 19 tudományág több száz tematikáját adta közre, hogy ezekből állíthassuk össze olyan tanfolyamok anyagát, amelyek alkalmasak a szaktudást kiegészítő műveltség megszerzésére. az üzemekkel, gyárakkal, közösen akarják eldönteni, milyen előadásformák, az ismeretterjesztés milyen fajtái felelnek meg a legjobban a helyi igényeknek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / segítség... 1. folyt./rj

- a józsef attila szabadegyetem új kurzusa lesz a fakultatív vezetőképzés. most a szocialista demokrácia kiszélesítése, a szocialista brigádmozgalom politikai, nevelő tevékenysége érdekében szocialista brigádok számára is indítanak ilyen tanfolyamokat. ezek segítségével eredményesebb lehet a vezetők és a vezetettek közötti együttműködés, a szocialista brigádok tagjai jobban partnerei lehetnek a vállalatok gazdasági vezetőinek. a vezetőképzés tanfolyamain többek között a vezetéslelektan, a szervezés- és rendszerelmélet, az emberi és termelési kapcsolatok összefüggéseivel ismerkedhetnek meg a résztvevők.

- néhány olyan sorozatot is indítunk a szocialista brigádtagok számára, amelyek a legkorszerűbb módszerek és eszközök felhasználásával könnyen, szinte szóragoztatva tanítanak „siker és iskolája” címmel például olyan előadássorozatot tervezünk, amelyen az emberi kapcsolatok tudományát sajátíthatják el mindazok, akik nemcsak kívánják, de tudatosan tenni is akarnak valamit a déris munkahelyi légkörért. az előadássorozatot üzemekben, intézményekben szervezzük.

a tit budapesti szervezete és az ibusz közösen országjárást is rendez szocialista brigádoknak. a résztvevők 72 turautvonalon hazánk legszebb tájaival, ipari, mezőgazdasági, kulturális intézményeivel ismerkedhetnek meg. azoknak, akik külföldi utra készülnek, ugyanakkor vetített képekkel bemutatják az illető ország tájait, műemlékeit, művészeti életét és tájékoztatják az utazással kapcsolatos hasznos tudnivalókról. /mti/

..-

bb. 4. magyar filmhét londonban

1/nm/gk/rj zs hgy

1972. április 7.

a márciusban budapesten megrendezett angol filmhét viszonzásaként április 17. és 23. között londonban a national film theatre-ben magyar filmhetet rendeznek, amelyre magyar delegáció is kiutazik. a küldöttség tagjai között lesz piros üdök színésznő, gaál istván és szabó istván filmrendező, s filméletünk számos más kiválósága. az angol nézők láthatják szabó istván „szerelmesfilmjét”, gábor pál „horizont-”, -ját, gaál istván „magasiskola”, -ját, jancsó miklós „égi bárány”, -át és sándor pál, mézáros mártá, gyönyössy imre egy-egy alkotását. ezenkívül kísértő műsorként több rövidfilmet is levetítenek. a filmnapok alkalmából plakátkiállítást is rendeznek, amelyen a magyar és a magyarországon játszott jelentősebb külföldi filmek több mint félszáz plakátját tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

..-
- 4 -

bb. 5. az adat-ellátás korszerűsítése a könnyűiparban

1 ol/mm/e ie la

1972. április 7.

nyereségének jelentős részéből korszerű elektronikus berendezéseket szerez be, illetve a meglévő gépeket alakítja át a könnyűipari gépi adatfeldolgozó vállalat. ezzel nemcsak kapacitása, hanem szolgáltatásainak köre is bővül. az utóbbi időben ugyanis megsokszorozódtak a feladatok. a kögav 38 vállalatnak nyújt rendszeres szolgáltatásokat, évente körülbelül 9-10 millió lyukkártyát lyukasztanak, amelyek feldolgozása a kiinduló adatok 8-10-szeresét adja. a vállalat sokirányú tevékenységéhez tartozik egyebek között a minisztérium különféle osztályainak rendszeres „adat-ellátása”, így például negyedévenként közöl adatokat a belföldi és exportárak várható alakulásáról; feldolgozza és elemzi a felügyeleti vállalatok zárómérlegeinek adatait stb.

a kögav napjainkban meglehetősen szétszórta, több telephellyel működő vállalat. csak budapesten nyolc különböző helyen dolgoznak egységei, adatrögzítő telepei, sokszorosítói. vidéken is létrehoztak ilyen állomásokat; pilisborosjenőn és pomázon vannak lyukasztó-telepek, ahol könnyebben jutottak munkáskézhez. a tervezett fejlesztés sokat könnyíthet a helyzeten. a meglévő mellé franciaországból vásárolt „elemekből”, megépítik /hazai szakemberek segítségével/ az új elektronikus berendezést, és így már két egyforma korszerű számítógéppel állhatnak majd az ügyfelek rendelkezésére. ez a kapacitás bővülése mellett fokozott üzembiztonságot is jelent. a fejlesztéssel lehetőség nyílik arra, hogy segítséget nyújthassanak a könnyűipar nagyvállalatainak az országos számítógép-program végrehajtásában, saját gépiük üzemeltetéséhez, illetve közös gépparkjuk létrehozásához.

a hagyományos gépek sem vonulnak nyugdíjba. az egészségügyi ellátás segítésére átadják ezeket a kórházi adatfeldolgozóknak: szekszárdon, szentesen és vácott dolgoznak majd. /mti/

..-

bb. 6. virágdiszben a budai őszibarackosok

vid/gö/e ká hgy

1972. április 7.

virágpompába öltözött a hírneves budai őszi barackos táj. az elsőként virágzó mandulák már hullatják szirmaikat, de a cseresznye és barackfák virágai újabb színekkel élénkítik a kertet. különösen szép látványt nyújt a kertészeti kutató intézet törökbálinti gazdaságának több mint ezer holdas ültetvénye, az ország legnagyobb őszibarackosa. a táj számos gazdaságában már végeztek az első permetezéssel, s most készülnek a virágzás után végső védekezésre. erre a permetezésre előreláthatólag május elején kerül sor. ha az időjárás „nem szól közbe”, jó közepes termésre számíthatnak a közös gazdaságok és a kiskerttulajdonosok. /mti/

..-

- 5 -

bb. 7. virágzik budapest legnagyobb tulipánfája

i gy/gk/e zs la

1972. április 7.

a szokásosnál két hónappal hamarabb öltött virágruhát az idén budapest legnagyobb tulipánfája, amely a 2. kerületi fillér utca 25. számú ház előkertjében áll. a japán származású magnóliafán csak virágnylás után jelennek meg a levélrügyek. a másfél emeletnyi díszfa terebélyes koronáját sűrűn ellepték a tulipánhoz hasonló rózsaszínű virágok. a szíromerdőben csaknem egy hónapig gyönyörködhetnek a járókelők. a ritka növény egyébként immár 40 éves. érdekessége, hogy a szokatlan környezetben is megőrizte élettani „szokásait,; a napsugaras őszön másodszer is szirmot bont.

a körngeteg mediterrán látványossága azonban néha gondot is okoz - elsősorban a közművek gazdáinak. erős gyökerei már a föld alatt húzódó csövekkel, vezetékekkel is felveszik a harcot. tavaly például egy utjukba került csatornavezeték megrepesztettek, s emiatt a tulipánfát a „kilakoltatás, veszélye is fenyegette. erre azonban - a ház lakóinak kérésére - nem került sor. /mti/

bb. 10. lajoskorabeli falkavadászat - különleges lovasprogramokkal várja a külföldi turistákat az ibusz

i ba/mm/e ie la

1972. április 7.

a korai tavasz egy hónappal előbbre hozta az idegenforgalom tulajdonképpeni nyitányát, s a szokásosnál egy hónappal hamarabb startolt az ibusz első 1972-es lovasutója is. a szezonnyitó tura résztvevői egy svájci kollégium diákjai és nevelői, akik tavaszi szünidejüket „nyeregen,„ töltik.

az 1972-es esztendőben kétszeres jubileumot ünnepel az ibusz. az utazási iroda az idén 70 éves és tíz évvel ezelőtt, 1962-ben szállt nyeregre az első ibusz lovascsoport. azóta többtizezren lovagoltak végig hazánk festői idegenforgalmi vidékein. a 150-200 kilométeres turákat egy-két hét alatt járják végig és egyuttal változatos lovasprogramban van részüik.

az idén új utvonallal bővült az ibusz lovasprogramja. továbbra is megszervezik a bükkből a hortobágyra, az alagi lovasiskolából tatára és a nagyvázsonyból keszthelyre vezető turákat, de nyáron elsősorban a keszthely-kaposvár-szekszárd utvonalon, a balaton déli partján, a „somogyi betyárok útján,„ lovagolhatnak végig a külföldi turisták, egészen a gemenci vadrezervátumig. az üdülési utószezonban érkező külföldieket különleges „lovascsemegével,„ várja az idei esztendőből az ibusz: „hungária vadászlovaglások,„ címmel felelevenítik a lajos-korabeli falkavadászatokat, amelyeken lóháton üzik a vadat. az őszi vadászlovaglásokra több száz külföldit várnak. a jubileumi lovasesztendőben 15-20 százalékkal több külföldit fogadnak, mint a korábbi esztendőkben. az elmúlt évben egyébként több mint 20 országból érkeztek lovasvendégek az ibusz-turákra, s a lovasprogramok bevételei elérték a 50 000 dollárt. /mti/

- 6 -

bb.9. országos pályaválasztási tanács alakul - a munkahelyek feladatai a pályaválasztásban

i szö/gk/ok zs hgy

1972. április 7./mti/

az ifjúság pályaválasztásáról, a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztéséről szóló kormányhatározat végrehajtásáról intézkedett a munkaügyi miniszter, a művelődésügyi miniszter, az egészségügyi miniszter és a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének most megjelent együttes utasítása.

az utasítás többek között hangsúlyozza: a pályaválasztási tanácsadást a népgazdasági tervekre alapozva az egyes ágazatok és területi egységek szakember-szükségletének figyelembevételével kell végezni. ennek érdekében fejleszteni kell a pályaválasztási tanácsadás tudományos megalapozását és szervezeti kereteit.

a tanácsadást az általános és középiskolákban folyó oktatás és nevelés szerves részévé kell tenni. rendszeresen gondoskodni kell a pályaválasztási felelősök szervezett felkészítéséről és továbbképzéséről. a pályaválasztásra való felkészítést már az általános iskola alsó tagozatában meg kell kezdeni és az ötödik osztálytól tervszerű és folyamatos pedagógiai munkává kell fejleszteni.

az osztályfőnököknek megkülönböztetett szerepet kell biztosítani az iskolai és a nevelőotthoni pályaválasztási tanácsadásban. a szaktanárok elsősorban a tantárgyak keretében meglévő lehetőségek kiaknázásával, továbbá a tehetséges tanulók ösztönzésével, a különös érdeklődést tanúsító diákok irányításával vehetik ki részüiket az iskolai pályaválasztási tevékenységből. a szakközépiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben a választott szakmára, a szakmacsoportra való nevelés áll a pályaválasztási tanácsadás középpontjában. fokozottabban előtérbe kell állítani az iskolai szakkörökben, tanfolyamokon a tanulók pályaválasztásának, pályairányításának szempontjait. a pályaválasztási tanácsadással foglalkozó valamennyi intézmény munkájában nagy gondot kell fordítani a szülők sokoldalú felvilágosítására, tájékoztatására, meggyőzésére. kiemelten kell kezelni és figyelemmel kísérni a fizikai dolgozók gyermekeinek pályaválasztását.

a pályaválasztási tanácsadásra való felkészítés elméleti és gyakorlati kérdéseinek kísérleti oktatását az egyetemek bölcsész- és természettudományi karain, valamint az agrártudományi egyetem tanárképző intézetében, a budapesti műszaki egyetem és a közgazdaságtudományi egyetem tanárképző karán, a tanárképző, a műszaki illetve a művészeti főiskolákon, továbbá a tanítóképző intézetekben az 1972-73-as tanévben meg kell kezdeni, miután a tananyagot kialakították és az oktatókat felkészítették.

/folyt.köv./ok

- 7 -

bb.9./országos pályaválasztási...folyt./ok

az egységes elveken nyugvó és összehangolt pályaválasztási tanácsadás megvalósítása érdekében tovább kell fejleszteni, illetve teljessé kell tenni a különböző intézmények területi szervezetét. a pályaválasztási tanácsadásban leginkább érdekelt állami és társadalmi szervek képviselőinek bevonásával országos pályaválasztási tanácsot kell szervezni. a területi pályaválasztási tanácsadó tevékenységgel kapcsolatos feladatok jobb ellátása és koordinálása érdekében létrehozzák a fővárosi, a megyei és a megyei városi pályaválasztási tanácsokat is.

a jövő szakembereit foglalkoztató munkahelyek - vállalatok, intézmények, állami gazdaságok, ipari és mezőgazdasági termelőszövetkezetek, fogyasztási szövetkezetek - elsőrendű érdeke és feladata, hogy fokozottabb mértékben vegyenek részt az ifjúság pályaválasztási tanácsadásában, pályairányításában és az ehhez szükséges feltételek megteremtésében. ennek érdekében a munkahelyek vezetői jelöljenek ki a feladatok ellátására és koordinálására pályaválasztási megbízottakat. a pályaválasztás segítése érdekében a tanácsokat

az emberi szűkei munkavállalásuk elismérése érdekében a tanácsokat
tás szempontjából számba vehető életpályákkal kapcsolatos munkakörökben célszerű foglalkoztatni. törekedni kell arra, hogy megfelelően képzett szakemberek irányításával végezzék gyakorlati tevékenységüket a diákok, s érdeklődési körük, képességük, egyéni adottságaik figyelembevételével kapjanak segítséget pályaválasztásukhoz. a munkahelyek vezetői segítsék elő, hogy a fiatalok áttekintést kaphassanak a munkahely teljes strukturájáról, feladatairól, a végzett munka perspektívájáról, továbbfejlődésük lehetőségeiről., továbbá a követelményekről./mti/

bb8. Látogatási rekord a gorsiumban

vid/ok ká hgy

1972. április 7./mti/

hazánk legjelentősebb római kori ásatásának színhelyét a táci gorsiumot az idei tavaszon minden eddiginél többen keresik fel. az enyhe idő beköszöntésével valóságos „népvándorlás”, indult az m 7-es útról gorsium felé. naponta mintegy félszázan nézik meg a római városka maradványait és a leletekből összeállított gazdag kiállítást. a „rekordot”, április 4-én állította fel az ásatás: egyetlen nap alatt 700 turista kereste fel gorsiumot./mti/

NA

- 8 -

bb. 11. perdöntő régészeti leletek az almásfüzitői ásatásokból

vid/ e ká hgy

1972. április 7.

érdekes és a maga nemében egyedülálló régészeti lelet került elő almásfüzitőn. a tatali kuny domokos muzeum kutatói leletmentő ásatást végeztek a timföldgyár területén, ahol a régebbi ásatási és terepbejárási eredmények alapján idő; 1.8-051; 7,8 3üötti évezredekben származó településnyomokat sejtettek. feltételezésük bebizonyosodott: az időrendi sorrendnek megfelelően rétegesen egymás felett elhelyezkedve az ujkőkorból, a középső- és késő bronzkorból és a kora vaskorból tartak fel több lakóházat és különböző rendeltetésű, hulladék és élelemtároló gödröket.

az ásatások legértékesebb-eredménye, hogy a legelső rétegben sikerült teljes egészében feltárni egy igen nagyméretű 14x29 méteres, ugynevezett nagycsaládi lakóházat, amelynek kora az időszámításunk előtti 4-3 évezred fordulójára tehető. a ház szerkezetét fából, sásból készítették, területét lakói erős tartóoszlopokkal három részre osztották. az időjárás viszontagságai ellen az egész konstrukciót növényi és állati anyagokkal borították be. hasonló házak egész Európában elterjedtek. bár a kutatók már régóta feltételezték, hogy a hazánkban élő késő kőkori népcsoportok hasonló építményben laktak, az almásfüzitői régészeti lelet perdöntő. az itt feltárt ház az első, amely ezt a feltételezést ásatási adattal bizonyítja.

a nagyméretű családi házból vonaldiszes edényművességre utaló érdekes edénytöredékek is előkerültek. a kézzel készített edényeket bekarcolt vonalakkal álló jellegzetes mintával díszítették. ilyen edénytöredékek alkották a leletanyag többségét. ezenkívül nagymennyiségű ételhulladék és még számos, a mindennapi életéhez szükséges tárgy - csiszolt és pattintott kőeszközök, agancsbalta - is a felszínre került.

az almásfüzitői ásatások leletanyagát restaurálják, majd kiállításon mutatják be. /mti/

NA

- 9 -

bb.9./országos pályaválasztási...folyt./ok

az egységes elveken nyugvó és összehangolt pályaválasztási tanácsadás megvalósítása érdekében tovább kell fejleszteni, illetve teljessé kell tenni a különböző intézmények területi szervezetét. a pályaválasztási tanácsadásban leginkább érdekelt állami és társadalmi szervek képviselőinek bevonásával országos pályaválasztási tanácsot kell szervezni. a területi pályaválasztási tanácsadó tevékenységgel kapcsolatos feladatok jobb ellátása és koordinálása érdekében létrehozzák a fővárosi, a megyei és a megyei városi pályaválasztási tanácsokat is.

a jövő szakembereit foglalkoztató munkahelyek - vállalatok, intézmények, állami gazdaságok, ipari és mezőgazdasági termelőszövetkezetek, fogyasztási szövetkezetek - elsőrendű érdeke és feladata, hogy fokozottabb mértékben vegyenek részt az ifjúság pályaválasztási tanácsadásában, pályairányításában és az ehhez szükséges feltételek megteremtésében. ennek érdekében a munkahelyek vezetői jelöljenek ki a feladatok ellátására és koordinálására pályaválasztási megbizottakat. a pályaválasztás segítése érdekében a tanácsokat

szociális munkavégzésük során a pályaválasztási tanácsadókkal együttműködésben a pályaválasztási szempontjából számba vehető életpályákkal kapcsolatos munkakörökben célszerű foglalkoztatni. törekedni kell arra, hogy megfelelően képzett szakemberek irányításával végezzék gyakorlati tevékenységüket a diákok, s érdeklődési körük, képességeik, egyéni adottságaik figyelembevételével kapjanak segítséget pályaválasztásukhoz. a munkahelyek vezetői segítsék elő, hogy a fiatalok áttekintést kaphassanak a munkahely teljes strukturájáról, feladatairól, a végzett munka perspektívájáról, továbbfejlődésük lehetőségeiről., továbbá a követelményekről./mti/

bb8. látogatási rekord a gorsiumban

vid/ok ká hgy

1972. április 7./mti/

hazánk legjelentősebb római kori ásatásának színhelyét a táci gorsiumot az idei tavaszon minden eddiginél többen keresik fel. az enyhe idő beköszöntésével valóságos „népvándorlás”, indult az m 7-es útról gorsium felé. naponta mintegy félszázan nézik meg a római városka maradványait és a leletekből összeállított gazdag kiállítást. a „rekordot”, április 4-én állította fel az ásatás: egyetlen nap alatt 700 turista kereste fel gorsiumot./mti/

NA
- 8 -

bb. 11. perdöntő régészeti leletek az almásfüzitői ásatásokból

vid/ e ká hgy

1972. április 7.

érdekes és a maga nemében egyedülálló régészeti lelet került elő almásfüzitőn. a tati kuny domokos múzeum kutatói leletmentő ásatást végeztek a timföldgyár területén, ahol a régebbi ásatási és terepbejárási eredmények alapján idős; 1.8-0.51; 7,0 3üötti évezredekben származó településnyomokat sejtettek. feltételezésük bebizonyosodott: az időrendi sorrendnek megfelelően rétegesen egymás felett elhelyezkedve az ujkőkorból, a középső- és késő bronzkorból és a kora vaskorból tartak fel több lakóházat és különböző rendeltetésű, hulladék és élelemtároló gödröket.

az ásatások legértékesebb eredménye, hogy a legalsó rétegben sikerült teljes egészében feltárni egy igen nagyméretű 14x29 méteres, ugynevezett nagycsaládi lakóházat, amelynek kora az időszámításunk előtti 4-3 évezred fordulójára tehető. a ház szerkezetét fából, sásból készítették, területét lakói erős tartóoszlopokkal három részre osztották. az időjárás viszontagságai ellen az egész konstrukciót növényi és állati anyagokkal borították be. hasonló házak egész Európában elterjedtek. bár a kutatók már régóta feltételezték, hogy a hazánkban élő késő kőkori népcsoportok hasonló építményben laktak, az almásfüzitői régészeti lelet perdöntő. az itt feltárt ház az első, amely ezt a feltételezést ásatási adattal bizonyítja.

a nagyméretű családi házból vonaldiszes edényművészre utaló érdekes edénytöredékek is előkerültek. a kézzel készített edényeket bekarcolt vonalakkal álló jellegzetes mintával díszítették. ilyen edénytöredékek alkották a leletanyag többségét. ezenkívül nagymennyiségű ételhulladék és még számos, a mindennapi élethez szükséges tárgy - csiszolt és pattintott kőeszközök, agancsbalta - is a felszínre került.

az almásfüzitői ásatások leletanyagát restaurálják, majd kiállításon mutatják be. /mti/

NA
- 9 -



bb. 12. kneb vizsgálat a bejelentések és a panaszok intézéséről

1 bc/gk/e zs la

1972. április 7.

a népi ellenőrzés szerveihez az elmúlt évben 9535 beadvány érkezett: 6362 közérdekű bejelentés és 3173 magánpanasz vagy kérelem. a beadványok száma az 1970. évihez viszonyítva csekély mértékben, mintegy 5 százalékkal csökkent. a népi ellenőrzési bizottságok a beadványok 50 százalékát vizsgálták saját hatáskörben, kkkkkkkkkkkkkintézésre átadtak más, arra illetékes szerveknek, 20 százalékában pedig felvilágosítással szolgáltak, tanácsot adtak.

mint a kneb legutóbb megállapította, a bejelentések és a panaszok 1971-ben is fontos információforrást jelentettek a népi ellenőrzés számára. a bizottságok rendszeresen elemzik a bejelentésekre, panaszokra okot adó jelenségeket, és az állampolgárok, a társadalmi és gazdálkodó szervek jelzései alapján széleskörű vizsgálatokat szerveznek. 1970-ben 313, 1971-ben 367 esetben végeztek ilyen vizsgálatokat.

a névtelen bejelentések száma növekedett s a megelőző évi 20 százalékkal szemben mintegy 25 százalék volt 1971-ben. a névtelen bejelentések kivizsgálása körülményesebb, nehezebb, hiányzik az a segítség, amelyet a bejelentő közvetlen információja nyújt, figyelmen kívül hagyni azonban nem lehet. többévi tapasztalat bizonyítja, hogy a névtelen bejelentések többsége megalapozott. viszonylag kevés a rosszindulatu vádaskodás. a megvizsgált és megalapozottnak talált névtelen bejelentések arra vezethetők vissza, hogy egyes munkahelyeken a vezetők és a beosztottak közötti viszony nem megfelelő, hiányzik a kölcsönös bizalom, nem érvényesül az üzemi demokrácia. a dolgozók egy része attól tart, hogy a várható megtorlással szemben a helyi párt- és szakszervezeti szervek sem tudnak védelmet nyújtani. bár ismerik a bejelentők védelméről rendelkező szabályokat, e tendencia megállítására, javítására csupán jogi eszközök nem elégségesek. szükséges a társadalmi összefogás, a párt- és szakszervezeti szervek következetes segítsége, a megfelelő munkahelyi légkör kialakítása.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. 12. /kneb vizsgálat...folyt./e

ágazati megoszlás szerint két területen - az iparban és a kereskedelemben - tapasztaltak jelentősebb változást a beadványokkal kapcsolatban. az ipari ágazatot érintő jelzések száma 1970-hez viszonyítva 10 százalékkal csökkent, de még így is a legmagasabb a számarányuk: az összes beadványoknak mintegy 30 százalékát teszik ki. a kereskedelmet érintő jelzések száma az előző évhez viszonyítva 10 százalékkal emelkedett. túlnyomó többségük most is a vásárlók megkárosításához kapcsolódik. több volt az ármozgásokkal kapcsolatos beadvány is.

az ipart érintő bejelentések közül a garanciális javításokkal kapcsolatos panaszok száma valamelyest csökkent. többségük a híradástechnikai cikkek hibáival és alkatrész-problémákkal foglalkozott. sokan kifogásolták az ipari szolgáltatásokhoz kapcsolódó magas rezsiköltségek felszámítását is. visszatérő a panasz, hogy a számlázás bonyolult, áttekinthetetlen s ez esetenként jogtalanul magas munkadíjat is takar.

a beadványok tartalmi megoszlása szerint változatlanul legmagasabb a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos jelzések aránya. ezen belül jelentősen emelkedett az állami - gazdálkodási - fegyelmet sértő cselekmények száma. több volt a bizonylati és a pénzügyi fegyelemsértés is. ezeket sok esetben lehetett visszavezetni egyéni haszonszerzésre, jogtalan előnyök biztosítására, esetenként a társadalmi tulajdon hűtlen, illetve hanyag kezelésére.

a bejelentések és a panaszok alapján végzett vizsgálatok 92 százaléka eredményes volt. a tapasztalatok alapján a népi ellenőrzési szervek számos esetben hívták fel az illetékeseket a törvényes állapot helyreállítására, illetve javasoltak fegyelmi vagy kártérítési eljárást, ezenkívül különféle javaslatokat tettek a munka javítására. felsőbb szintű, átfogó jellegű rendezésre mintegy 180 esetben tettek javaslatot. bünvádi eljárásra 128, szabálysértési eljárás kezdeményezésére 194, egyéb eljárás kezdeményezésére 384 alkalommal került sor. /mti/

- 11 -

bb 13. megkésztették a parketta-gyártást - idén több mint 1,3 millió négyzetméter készült

1 jf/gg um ie la

1972. április 7.

a mém-hez tartozó faipar 3-4 százalékkal több fát dolgoz fel mint tavaly, s így minden eddiginél kiegyensúlyozottabb ellátással lehet számolni. az mti munkatársának a mém illetékesei elmondották, hogy több, évek óta hiánycikknek számító termékből idén már ki tudják elégíteni a keresletet, illetve csaknem teljes ellátást tudnak biztosítani. a legnagyobb mértékben a forgácslap termelés növekedik - az elmúlt évihez képest 35 százalékkal - ami azt jelenti, hogy az üzemek 1972-ben csaknem 110.000 köbméternyi jól felhasználható, könnyen megmunkálható forgácslapot adnak a bel-és a külkereskedelemnek. a jobb ellátást részben az teszi lehetővé, hogy befejeződik a szombathelyi faipari üzem rekonstrukciójának első szakasza és ennek eredményeképpen idén 20-25 ezer köbméterrel bővül a gyár teljesítménye. a vásárosnaményi új üzem a tavalyi 18.000 köbméteres teljesítményét tovább fokozza és várhatóan 22.000 köbméternyi forgácslapot ad majd a felhasználóknak.

hosszu évek óta nehezen lehet hozzájutni parkettához és ugynevezett parketta-léchez. a faipari feldolgozó üzemek három év alatt megkésztették a parketta-gyártást, s 1972-ben is tovább fokozták teljesítményüket. tavaly már több mint egymillió négyzetméternyi parkettát készítettek, idén 1 338 000 négyzetmétert gyártanak a belkereskedelem megrendelésére. a szakemberek szerint a termelés felfutása részben azzal magyarázható, hogy az 1972 január elsejével életbelépett áremelés növelte az üzemeknek a parketta-gyártáshoz fűződő anyagi érdekeltségét. a legkorszerűbb, ugynevezett tömbösített parkettából azonban idén sem lesz elengedő, ezért somogy megyében új üzemeket építenek. itt évente 600.000 négyzetméternyi tömbösített parkettát gyártanak majd a nagy teljesítményű gépekkel. az új üzem helyét egyelőre még nem jelölték ki, annyi azonban máris bizonyos, hogy a beruházást gyors ütemben valósítják meg, és úgy tervezik, hogy 1973 végén, vagy 1974 elején átadják az új létesítményt.

a faipari szakembereknek idén új műszaki feladattal kell megbirkózniuk: a cellulóz-üzemeknek steril fa-alapanyagot kell szállítaniuk. a gyártási technológiát már kidolgozták, s a tervek szerint az első steril-szállítmányokat az év végén továbbítják a csepeli cellulóz-gyárba, amely jövőre már 3-5 ezer tonnányi nagy tisztaságú cellulóz-alapanyagot vár. /mti/

--

- 12 -

8.00/um

10 ghr

bb 14. tisztasági verseny a terézvárosban - ülést tartott a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/gk um zs la

1972. április 7.

tavaly több mint 1100 terézvárosi lakóház versengett a tisztasági mozgalomban: 50 százaléuk megfelelt az egészségügyi, higiéniai előírásoknak. ennek ellenére az épületek belső tisztasága valamint a városrész utcáinak, tereinek rendbentartása még sok kívánni valót hagy maga után - állapította meg a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén, melyen a köztisztaság helyi gondjairól tárgyaltak.

elmondták, hogy az utóbbi két esztendőben az ikv törmelék-elszállító berendezéseket vásárolt és brigádokat szervezett a szemét elszállítására. a házkezelőségek versenyt kezdeményeztek a házban belüli tisztaság javításáért. szóvá tették az ülésen, hogy a tisztasági munka, a szemét időbeni elszállítása még nem eléggé folyamatos. sok gondot okoz a lakók hanyagsága is: a háztartásokban felgyülemlett hulladék begyűjtésére felszerelt ledobók gyakran eldugulnak. bejelentették, hogy a köztisztasági hivatal március 15 és május 1. között díjtalan lomtalanítási akciót bonyolít le a kerületben.

a hivatal egyébként az elmúlt napokban fejezte be a kerületben a tavaszi nagytakarítást, és többek között 200 hulladékgyűjtő kosarat is kicserélt. a fővárosi kertészeti vállalat brigádjai hozzáláttak a terek takarításához, fűvesítéséhez, a virágültetéshez, s május 1-ig mindenütt befejezik a munkát. az ülésen javasolták, hogy a benépesülő parkokban időről időre ellenőrizzék a tisztaság, a rend betartását. a játszó gyerekek, a pihenési vágyó felnőttek érdekében határozottan intézkedjenek azokkal a kutyatulajdonosokkal szemben, akik semmibe veszik az „állatlátogatókra”, vonatkozó tilalmi táblát. /mti/

..-

bb 15. új bányák, fokozott műszaki fejlesztés - jó ütemben haladnak a bauxitbányák beruházásai

1 bé/mm um ie la

1972. április 7.

jó ütemben haladnak az új bauxitbányák nyitási munkálatai a bakonyban és fejér megyében egyaránt - tájékoztatták az mti munkatársát a magyar alumíniumipari trösztnél. jelenleg öt új lelőhely feltárása van folyamatban - közülük a fejér megyei rák-hegy II.-én már megkezdtek a részleges termelést, s teljes kapacitással 1974-ben üzemel majd. /folyt.köv./

- 13 -

8.05/um

10 ghr

bb 15. /uj bányák ,....folyt./um

utolsó szakaszához érkezett hazánk legnagyobb bauxitlőhelyének feltárása is: a halimba iii. két év múlva már évi 600 ezer tonna bauxitot ad az alumíniumlőállító iparnak. ezek a nagyszabású beruházások a biztosítékai a növekvő hazai és külföldi alumínium-szükséglet kielégítésének; a magyar-szovjet alumíniumegyezmény adta lehetőségek és a hazai feldolgozó kapacitás állandó bővítése ugyanis egyre több ércet igényelnek. így a tervek szerint már az idén is 14 százalékkal több bauxitot hoznak felszínre, mint tavaly, 1973-ban pedig újabb kilenc százalékkal emelkedik a kibányászott érc mennyisége.

a beruházások mellett a mennyiségi növekedéshez hozzájárul az a nagyszabású műszaki fejlesztés, amely a termelékenység növekedéséről és a jobb munkakörülményekről egyaránt gondoskodik. a legújabb összehasonlítások szerint hazánk bauxit-termelésének fejlettségét tekintve vezet egész Európában. a rakodást már 94 százalékosan gépesítették, zömmel korszerű távvezérlésű svéd gépeket alkalmaznak. a legközelebbi tervekben a furás továbbgépesítése szerepel. ezek szerint olyan önjáró gépeket vásárolnak, amelyek 2-3 munkahe-lyen végzik el ezt a megerőltető munkát. a bauxit tulajdonságai-
nak az eddigénél jobban megfelelő robbanóanyagot is kutatnak, s a kísérletek eddigi tapasztalatai alapján jövőre már alkalmazzák is.

a bauxitbányák műszaki fejlődésének az elmúlt években legnagyobb eredménye a korszerű víztelenítési eljárás kidolgozása volt. a bauxitlőhelyek többsége rendkívül vízveszélyes; ahhoz, hogy hatékonyan és egészséges körülmények között dolgozhassanak a föld mélyének munkásai, először ettől a víztől kellett mentesíteni a járatokat. az új módszer olyannyira sikeresnek bizonyult, hogy az idén már a termelő bauxitbányák többsége teljesen száraz, nem zavarja a bányászok munkáját a földalatti „esőzés”. a tervek szerint ezt az új víztelenítési eljárást alkalmazzák majd valamennyi bányában. /mti/

..-

bb 16. miért csökkent hazánkban a burgonya termelés? - a keszthelyi kutatók érdekes megállapításai a korszerűtlen termelési módszerről és a megváltozott fogyasztói igényekről

vid/um ká hgy

1972. április 7.

évről-évre csökken a burgonya vetésterülete hazánkban: az 1960. évi 440 000 holdról 1970-re 230 000 holdra esett vissza. a csökkenés világjelenség, de nálunk a területcsökkenést nem ellensúlyozta a termésátlagok emelkedése. 1970-ben - becslések szerint - hazánkban alig több mint 16 millió mázsa burgonya termett. burgonyahiány azonban nem volt az országban, mert a nagy burgonyatermesztési hagyományok ellenére fokozatosan csökken a fogyasztói igény is.

/folyt.köv./

- 14 -

8.10/um

To 945

bb 16. /miért csökkent ...folyt./um

az 50-es évek 100 kilót meghaladó átlagához képest az elmúlt esztendőben mindössze 70-76 kilogramm volt az egy főre jutó fogyasztás. a hazánkhoz közel fekvő országok legtöbbszörében, például az ndk-ban kétszer, Lengyelországban pedig csaknem háromszor nagyobb az egy főre jutó burgonyafogyasztás.

a kereskedelmi és agrárszakemberek általános véleménye szerint a magyar fogyasztók igénye nem változott: ízletes és kifogástalan minőségű burgonyát szívesen vásárolnak a háziasszonyok. az elmúlt években azonban gyakran érte panasz a hazai termelésű burgonyát minősége, romlandósága, vegyszeres íze és a viszonylag magas fogyasztói ára miatt. a burgonyatermelés csökkenése tehát nem természetes következménye a fogyasztói igények mérséklődésének. a jelenség okát elsősorban a gazdálkodásban kell keresni. köztudomású, hogy az összes kulturnövény közül egyetlen növénynek sincs anyai betegsége és kártevője, mint a burgonyának. ennek következtében a termesztési költségeket tetemesen növelik a növényvédelmi kiadások, továbbá a rendszeres vetőgumó felújítás. a burgonya időközönkénti leromlása nagy mértékben hozzájárul a termelési bizonytalansághoz. a szovjet kutatók felmérése szerint, a világon évente 2 milliárd dollár értékű termelési veszteséget okoznak a burgonyát károsító vírusok. a hazánkban korábban ismeretlen, és az utóbbi évtizedben elterjedt vírusok esztendőnként 50-70 ezer vagonos termésvesztést okoznak. tetézi a veszteséget a burgonyabogár kártétele, amely ellen még mindig nem dolgoztak ki megfelelő védekezési módszereket.

a keszthelyi országos burgonyanemesítési és viruskutatási központ szakembereinek véleménye szerint burgonyát csak azokban az üzemekben célszerű termelni, ahol az optimális feltételek biztosíthatók, és garantálható a holdankénti 100 mázsa üzemi átlagtermés. a szakemberek szerint a következő években, az agrotechnika fejlesztésével, a műtrágyaadagok növelésével, a betakarítás és a tárolás korszerűsítésével, a hatékony növényvédőszeres és géprendszerek adaptálásával, a meglévő öntözőberendezések kihasználásával burgonyatermelésünket nemzetközi színvonalra emelhetjük.

a keszthelyi nemesítő központ munkatársai, a hosszú időszaktól követelő tudományos munka meggyorsítására, új tömegszelekciós nemesítési technológiát dolgoztak ki, s a közeli években már a köztermesztésbe kerülnek a komplex rezisztenciával rendelkező burgonyafajták. /mti/

..-
- 15 -

8.15/um

To 945

bb 17. a kemenesaljai napok programja

vid/um ká hgy

1972. április 7.

vas megyében az idén is megrendezik az immár hagyományos kemenesaljai napokat. a május 21-től 28-ig tartó eseménysorozat minden napjára gazdag programot állítottak össze. több kiállítás nyílik, tudományos tanácskozásokat, irodalmi esteket szerveznek, megrendezik a kemenesaljai fiatalok találkozóját. celldömölkön a gimnázium előtt felavatják az intézmény névadójának, berzsenyi dánielnek a szobrát, megemlékeznek a 80 éves kemenesszentmártoni meteorológiai jelzőszolgálatról, s számos sportveversenyt bonyolítanak le.

az ünnepsorozat kiemelkedő rendezvénye lesz a sághegyi kőrüsti találkozó, valamint a nyugat-dunántúli fuvószenekarok hangversenye. ez utóbbit a sághegy óriási kráterében, a 30 méter magas sziklafalakkal övezett természetes „hangverseny-termében”, tartják.

a kemenesaljai napok borversennyel, majálissal, tüzijátékkal zárulnak. /mti/

--

bb 18. tíz év óta először mutat többletet baranya háztáji tehenállománya

vid/um ká hgy

1972. április 7.

országszerte gond a háztáji tehenállomány rohamos fogyatkozása. baranya falvaiban ugyanez a folyamat játszódott le az elmúlt évtized során. 1962 óta évente ötszáz-ezer háztáji gazdaság számolta fel a tehen tartást. az ok szinte mindenütt azonosak: a falusi életforma kedvező változása és a nagyüzemből nyert biztos jövedelem meggyengítette a háztáji állattenyésztés alapjait.

baranyában most - az állattenyésztési szakemberek erőfeszítései és a különféle állami kedvezmények eredményeként - megállt a háztáji tehenállomány évtizedes csökkenése. sőt megfordult a folyamat: az országban elsőként ebben a megyében megkezdődött a háztáji tehen tartás lassú, fokozatos fejlődése. a mélypont 1970-ben volt. abban az évben alig több mint 13 ezer tehenet fejtek a falvakban. a múlt évben - a most elkészült összesítés szerint - már hetvennél több háztáji istállóban tartottak tehenet. szerény növekedés ez, de a tíz év óta tartó szakadatlan csökkenés után mégis biztató eredmény. /folyt.köv./

- 16 -

8.20/um

To 8.20

bb 18: /tíz év óta ...folyt./um

az idén és a következő években további - egyre nagyobb ütemű - fejlődésre számítanak a szakemberek, s ennek már megteremtették az alapját. mint ismeretes: a 1970-es kormányhatározat jelentős anyagi támogatást nyújt azoknak a gazdáknak, akik vemhes üszőt vállalnak és legalább négy évig meg is tartják a tehénüket. tavaly több mint háromezer és az idén is hasonló számú vemhesüszővel gyarapodtak, illetve gyarapodnak a háztáji gazdaságok.

a fejlődés erősítésére különféle kezdeményezések, intézkedések történtek baranyában. a nehéz fizikai munkának számító kézi fejés megszüntetése végett mini-fejőgépeket hoztak be külföldről. az idén legalább másfélszáz háztáji gazdaságban vezetik be a gépi fejést. a termelőszövetkezetek takarmánnyal segítik a tehen tartó gazdákat. a felesleges borjakat felvásárolja az állattenyésztési felügyelőség, s a gödrei és a véméi gazdaságok gondoskodnak a továbbtenyésztésükéről. /mti/

--

bb 19. elutazott a bengáli kereskedelmi delegáció

t sl/mm um hgy

1972. április 7.

péntek reggel elutazott hazánkba a bengáli delegáció, amely m.r. sziddiki kereskedelmi miniszter vezetésével a két ország árucsereforgalmáról tárgyalt és írt alá megállapodást budapestben.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és turi ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /mti/

--

bb 20. kereskedelmi küldöttség utazott kassára

t kf/mm um cz

1972. április 7.

pénteken dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott kassára a magyar kereskedelmi hetek megnyitására. az árusítással egybekötött árubemutatóra kereskedelmünk több mint 100 ezer rubel értékű textilruházati cikket, különféle divatárukat, stb. szállított: olyan termékeket, amelyek alapul szolgálhatnak a magyar-csehszlovák belkereskedelem közvetlen árucseréjéhez, a kishatármenti forgalom szélesítéséhez.

a magyar hetek alatt tartja soronkövetkező tárgyalásait a magyar-csehszlovák belkereskedelmi operatív munkacsoport is. /mti/

--
- 17 -

10.02/um

To 10.02

bb 21. új utcanévek szegeden
vid/um ká cz

1972. április 7.

a szegedi tanács végrehajtó bizottsága határozata alapján a város 15 új utcája kapott nevet. az új utcák többsége családi ház építkezésekkel a peremkerületekben alakultak ki. a kertészgyegek egy részét az ott termelt gyümölcsökről nevezték el, míg a varsa, az örvény és a sziget utca az egykori halászhelyekre emlékeztet. a máglya sor a boszorkánysziget közelsége miatt kapta nevét. a többi elnevezés is kapcsolódik a terület régi hagyományaihoz, vagy egy-egy közintézményhez. a kisdobos utca például az uttorház szomszédságában fekszik. /mti/

--

bb 22. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

t jf/mm um cz

1972. április 7.

hogyan a király gyógyfürdő kádosztálya április 8-tól ismét a közönség rendelkezésére áll. /mti/

--

bb 23. rendőrségi hírek

jf/mm um cz

1972. április 7.

budapesten a x. kerület maglódi ut és sarkert utca kereszteződésében pótkocsis tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott varga imre 29 éves gépkocsivezető, hódmezővásárhelyi lakos és összeütközött szmászák györgy 24 éves asztalos, leányvári lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, nagy miklós 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos életveszélyes, szmászák györgy súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. varga imre ellen a rendőrség őrizetbevétel mellett indított eljárást.

/folyt.köv./

- 18 -

10.30/um

10 M³⁵

bb 23. /rendőrségi ...folyt./um

motorkerékpárral gyorsajtás következtében a 111. kerület szentendrei ut 23 előtt egy vaskorlátnak ütközött popelka gyula 33 éves gépkocsivezető, budakalászi lakos. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 111. kerület dohány utca 3. szám alatti lakásában gázmérgezés következtében meghalt weisz mőzesné 81 éves nyugdíjas. az idős asszony a fürdőszobai használaton kívül helyezett boyler gázzabályozó karját kapaszkodás közben véletlenül kinyitotta és a kiömlő gáz okozta halálát. az ügyben a rendőrség további eljárást folytat. /mti/

--

bb 28. a lottó nyerőszámai

mm/um cz

1972. április 7.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a tapolcán megtartott 14. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

7, 8, 17, 50, 65.

/mti/

--

bb 24. zenei versenyek vas megyében

vid/um ká cz

1972. április 7.

az első vas megyei zenei versenyek pénteken kezdődtek szombathelyen a bartók béla zeneiskolában. öt megyei és vendégként a zalaegerszegi zeneiskola nyolcvan zongora és hegedű szakos növendéke mérte össze tudását két napon át. a produkciókat budapesti, győri és pécsi zenepedagógusok értékelték. a legjobb teljesítményt nyújtókat értékes ajándékokkal jutalmazták. /mti/

--

bb 25. kritikusan száraz tavasz várható - még a kis vizigényű növényeket is öntözni kell

vid/um ká cz

1972. április 7.

kritikusan száraz tavaszra kell felkészülnie az idén a mezőgazdaságnak - állapították meg fejér megye vízügyi és öntözési szakemberei pénteken enyingen, a vörös hajnal termelőségvetészetben tartott tanácskozásukon.

/folyt.köv./
10.55/um

- 19 -

10 M³⁵

bb 25. /kritikusan száraz ...folyt./um

a megye területén egy teljes tenyészidő csapadék hiányzik : az év első negyedében mindössze 72 milliméter csapadék hullott. félt, hogy a vegetáció megindulásával a talajok kiszáradnak és súlyos aszálykár keletkezik. ilyen körülmények között még a kis vizigényű növényeket is öntözni kell, s az öntözési lehetőségeket maximálisan ki kell használni.

mint falussy ferenc, a vízügyi igazgatóság főmérnöke elmondta, a legfontosabb feladat a rétek öntözésének azonnali megindítása, ezt a buzavetések öntözése, majd a lucerna és az évelő takarmányok öntözése kövesse.

a tanácskozáson szó esett a negyedik ötéves terv célkitűzéseiről is. mint a szakemberek elmondták, a tervidőszakban elkészül a polgárdi-kislángi öntözővírt fele és befejezik a soponyai víztározó és a főmű szivattyu építését .ez újabb nagy terület öntözését teszi majd lehetővé fejér megyében. /mti/

bb 26. bakó józsef emlékünnepe szombathelyen

vid/um ká cz

1972. április 7.

tíz évvel ezelőtt, 1962. április 7-én hunyt el bakó józsef a vas megyei nemességből származó forradalmár költő és író. az évforduló alkalmából pénteken szombathelyen, a berzsenyi daniel megyei könyvtárban emlékünnepe rendeztek.

az ünnepségen közös évek és közös harcok címmel földeák jános józsef attila díjas költő emlékezett bakó józsefre. költő volt, a vasi agrárproletárság keserveinek kimondója, életének megörökítője, együttérző krónikása - mondotta. - szigorú erkölcsű ember, a cselédsorsok, a kiszolgáltatottak, a megaláztatottak elkötelezett írója, példás életű néptanító, könyvtáros és népművelő.

az ünnepi megemlékezés után takács miklós, a megyei könyvtár igazgatója nyitotta meg a bakó józsef élete és alkotásai című kiállítást, amelyen a megyében fellelhető emlékek mellett a petőfi irodalmi múzeum, a magyar tudományos akadémia, az országgyűlési könyvtár és a békés megyei levéltár ide vonatkozó anyagát, valamint a családtagok, rokonok, barátok, egykori munkatársak birtokában lévő tárgyakat, iratokat is bemutatották. /mti/

- 20 -

11.00/um

To 11.55

bb 27. országos kamaratánc fesztivál zalaegerszegen

vid/um ká cz

1972. április 7.

ötödik alkalommal, s ezuttal zalaegerszegen rendezik meg az országos kamaratánc fesztivált, amelyen az ország 12 legjobb táncgyűjtése vesz részt. az együttesek 3-4 olyan tánckompozíciót mutatnak be, amelyekkel eddig még nem szerepeltek a nyilvánosság előtt. az együttesek művészi teljesítményét 9 tagú zsűri bírálja el. a zsűri elnöke dr. körtvélyes géza kandidátus, a magyar táncművészek szövetségének főtitkára. a pénteki főpróbákat követően szombaton kezdődik a verseny. a vasárnapi eredményhirdetés után nyilvános diszbemutatót tartanak az együttesek. /mti/

-.-

bb 29. vetik a kukoricát somogyban

vid/um ká cz

1972. április 7.

somogyban a kedvező időjárást kihasználva a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok teljes erővel folytatják a korai tavaszi mezőgazdasági munkákat: a talajelőkészítést, műtrágyázást, vegyszerezést és a vetést. az utóbbi napokban a talaj már olyannyira felmelegedett, hogy alkalmas a kukorica vetésére. pénteken, a megyében elsőként, a balatonszabadi november 7. termelőszövetkezet határában kezdték meg a legfontosabb takarmánynövény vetését. két, egyenként hatsoros vetőgépből hullt a mag a gondosan előkészített talajba. szombaton már mind az öt vetőgépet munkába állították. a közös gazdaság 2500 holdon termel kukoricát, s e terület 95 százalékát ősszel mélyszántották. a jövő héten szerte a megyében hozzálátnak a legnagyobb tavaszi munkához: több mint 100 ezer holdon teszik földbe a kukorica vetőmagját. /mti/

-.-

bb 30. garázdálkodók felett ítélkezett a miskolci járásbíró

vid/fm bzs -cz

1972. április 7.

mészáros lajos, szepesi béla és m. attila miskolci lakosok a diósgyőri papírgyár kulturtermeiben - ittás állapotban - garázda módon viselkedtek, aminek a rendőrök vetettek véget.

a miskolci járásbíró mészáros lajost és szepesi bélát egy-egy évi szabadságvesztésre ítélte, m. attilára pedig nyolc hónapi szabadságvesztést rótt ki, amelynek letöltését három évi próbaidőre felfüggesztette. az ítélet mészáros lajos vonatkozásában jogerős, szepesi béla enyhítésért fellebbezett. /mti/

-.-

12.30/bzs

To 12.45

- 21 -

bb 31. időjárásjelentés

um cz

1972. április 7

a meteorológiai intézet jelenti április 7-én, pénteken
13 órakor:

felhőátvonulások

a nyugat-kelet irányban áramló enyhébb és hűvösebb levegő egymást váltakozva követő hullámai továbbra is változókéony időjárást okoznak európa középső és északi részein. ma reggel a brit-szigeteken, nyugat-európában, a skandináv -és a balkán-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének nagy részén többfelé esett az eső, helyenként futó záporok, finnországban és a szovjetunió északi területének néhány helyén havazások voltak. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön európa nagy részén alig tért el az elmúlt 10 év átlagától, csupán a fekete-tenger környékén mértek az átlagnál 4,8 fokkal magasabb maximumhőmérsékletet. a következő 36 óra folyamán közép-európa időjárása változókéony marad.

házánkban csütörtökön a dunántul északnyugati részén és a tiszántulon változóan felhős, máshol borult idő volt. sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 3 mm között váltakozott, de az északkeleti megyékben elérte a 4-9 mm-t. a hőmérséklet napközben az ország nagy részén 11-17, a tiszántul 18-21 fokig emelkedett. péntek hajnalra 2-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, és csak egy-két helyről jelentettek kisebb esőt. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 14-17 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, 3,0 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, elsősorban az északnyugati, északi megyékben szórványos futó esőkkel. többfelé élénk, időnként erős délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között.

a duna vízállása budapesten 225 centiméter. /mt1/

-.-
- 22 -

13.00/um

13³⁰
16

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. április 7.

bb. 48. ülést tartott a minisztertanács

-cz/e

1972. április 7.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács pénteken ülést tartott.

fock jend, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt az általa vezetett kormányküldöttség március 27-én és 28-án moszkvában folytatott tárgyalásairól.

a testvéri barátság légkörében tartott megbeszéléseken a két ország kormányfői tájékoztatták egymást a szovjetunióban és magyarországon folyó gazdasági építőmunka eredményeiről. megtárgyalták a kétoldalú együttműködés továbbfejlesztésének és elmélyítésének kérdéseit. áttekintették a most folyamatban lévő ötéves terv keretében megkötött egyezmények végrehajtását. eszmecsere folytattak néhány távlati kérdésről, azokkal a feladatokkal összefüggésben, melyek a magyar-szovjet gazdasági együttműködés fokozásának közös óhajából és a kgst-tagországok együttműködése további elmélyítésének, a szocialista gazdasági integráció fejlesztésének komplex programjából adódnak. a tárgyalásokat valamennyi megvitatott kérdésben a nézetek azonosságja jellemezte.

a kormány a tárgyalásokat hasznosnak és eredményesnek ítélte és meggyőződését fejezte ki, hogy azok elősegítik a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokat, s a testvéri barátság további erősítését. a minisztertanács a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette és felhívta a minisztereket, hogy a kormányelnökök tárgyalásaiból adódó feladatok végrehajtására tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

/folyt.köv./

- 1 -

M. 16

16.02/e

bb. 48. /ülést tartott...1.folyt./e

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége és a munkaügyi miniszter közös előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a munkaverseny egyes kérdéseiről. a munkaversenymozgalom a szocializmus magasabb fokon történő építésének nagy erőforrása és széles társadalmi támasza. az egyének és a kollektívák munkaversenymozgalma a munkateljesítés minőségileg magasabb formája. irányítása az állami, gazdasági szervek és vezetők, valamint a társadalmi szervek közös feladata. szervezése és ösztönzése a gazdasági irányító munka elválaszthatatlan része, a vezetők munkaköri kötelessége.

a munkaverseny alapvető formája a szocialista brigádmozgalom. a szocialista brigádok mozgósító és példamutató szerepet töltenek be a munkában, a tanulásban és a közösségi életben.

a kormányhatározat intézkedik a munkaversenyben elnyerhető kitüntetésekről és jutalmakról. a legeredményesebben működő vállalatokat és szövetkezeteket évenként, május 1. alkalmával „kiváló vállalat”, illetve „kiváló szövetkezet”, címmel és a vele járó pénzjutalommal lehet elismerni. a középtávú tervidőszakban kiemelkedő eredményt elért vállalatok öt évenként, augusztus 20. alkalmával a „minisztertanács és a szot elnöksége vörös zászlaját”, a szövetkezetek pedig a „minisztertanács vörös zászlaját”, és a vele járó pénzjutalmat nyerhetik el.

a szocialista brigádok, munkacsoportok részére legmagasabb kitüntetésként a munka vörös zászló érdemrendet, illetve állami díjat lehet adományozni. emellett továbbra is érvényben marad a szocialista brigádok elismerésére és kitüntetésére vonatkozó korábbi rendelkezés.

a dolgozók legkiválóbb egyéni munkaverseny-eredményeit a „szocialista munka hőse”, és egyéb kormánykitüntetésekkel, miniszteri és vállalati „kiváló dolgozó”, kitüntetéssel lehet elismerni. a vállalati „kiváló dolgozó”, kitüntetésben részesített dolgozóknak legalább félhavi keresetnek megfelelő pénzjutalom jár.

a kormányhatározat megszabja az állami, gazdasági szervek, a vállalati igazgatók és a szövetkezeti vezető testületek feladatait a szocialista munkaverseny irányításában és szervezésében. előírja, hogy ez irányú munkájukat az illetékes szakszervezetek vezető testületeivel együttműködve végezzék.

/folyt.köv./

- 2 -

NA 1620

bb. 48. /ülést tartott...2.folyt./e

a „kiváló vállalat”, és a „kiváló szövetkezet”, kitüntetések adományozása az új szabályozás szerint első ízben 1973. május 1-én, a „minisztertanács-szot elnöksége vörös zászlaja”, és a „minisztertanács vörös zászlaja”, kitüntetés adományozása pedig első alkalommal 1976. augusztus 20-án történik. a kormány felhívta a minisztereket, az országos hatáskörű szervek vezetőit, valamint felkérte a szövost és az okiszt a szükséges intézkedések megtételére. egyidejűleg felkérte a szot elnökséget és a kisz központi bizottságot, hogy a kormányhatározatban foglalt feladatok végrehajtásában működjenek közre.

a kormány módosította a közületi szervek személykocsi használatának szabályozására vonatkozó korábbi jogszabályt. az állami szervek, intézmények, vállalatok, szövetkezetek személygépkocsi-állományának növelésénél nem érvényesültek eléggé a célszerűség és a takarékos kihasználás elvei.

a kormányrendelet értelmében ez év közepétől folyamatosan mintegy felére kell csökkenteni a kizárólag személyszállítást szolgáló gépkocsik számát. a csökkentéssel egyidőben jelentősen szűkítik a személygépkocsi használatára jogosító munkakörök számát. a csökkentés azonban nem érinti a termelést és a szolgáltatást közvetlenül szolgáló szerviz, oktató, taxi, az egészségügyi ellátást biztosító és hasonló feladatokat végző személygépkocsikat. mivel az országban a személygépkocsik száma lényegesen megnőtt, ezért indokolt, hogy a magánautókat az állami és a gazdasági feladatok ellátásában az eddiginél jobban hasznosítsák. a magángépkocsik használatának bővítése érdekében emelkedik a térítési díj. a felszabaduló gépkocsikat a taxiforgalomban és a lakosság egyéb szolgáltatásai terén kell felhasználni.

a kormány megtárgyalta az egészségügyi miniszternek az állami közegészségügyi és járványügyi felügyeletről szóló előterjesztését. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és a tanácstörvényvel összhangban kormányrendelettel szabályozta a közegészségügyi-járványügyi felügyeletet. a volt járási, valamint a megyei városi és kerületi tanácsok által fenntartott közegészségügyi-járványügyi szervezet a jövőben a megyei tanács által fenntartott közegészségügyi-járványügyi állomás kirendeltségeként működik. a kormány a járványügyekkel kapcsolatos feladatokat a megyei tanács elnökének hatáskörébe utalta.

/folyt.köv./
16.10/e

- 3 -

NA 1615

bb. 48. /ülést tartott...3.folyt./e

a minisztertanács meghallgatta a külkereskedelmi miniszter tájékoztatóját az ensz 3. világkereskedelmi konferenciájának hazai előkészületeiről és jóváhagyta a tanácskozáson résztvevő magyar küldöttség tevékenységének irányelveit.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

...-

X41625

- 4 -

bb 32. ifjúságszerető fiatal város

vid/fm bzs hgy

1972. április 7.

az új lakások 32 százalékát fiatal házaspárok kapták az elmúlt négy évben sárvárott, - közölték pénteken a fiatal város tanácsának ülésén. a kormány által meghatározott husz százalékos arányt azért emelték fel, mert a mindössze négy éves város fiatal ipara munkásainak 40 százaléka az ifjúsági korosztályhoz tartozik. hasonló az értelmiség helyzete is. a garzonlakások zömét, a kedvezményes pedagógus-lakásépítési akcióban létrehozott otthonok egyharmadát szintén nekik utalták ki.

más vonatkozásokban is átlagon felüli gondoskodásban részesülnek a város fiataljai. a tanács tagok több mint tíz százaléka kisz-korosztályú. a legfiatalabbak ellátásának javítására 700.000 forintos költséggel korszerűsítették az egészségházat. az óvodáskorúak 66 százalékát el tudják helyezni óvodában, ami fölötte van az országos átlagnak. az óvodások szüleinek 69 százaléka fizikai munkás.

bejelentették, hogy még az idén elkészül - négy millió forintos költséggel - a 125 személyes új óvoda. a negyedik öt-éves tervben 8 tantermes általános iskola épül, s ezzel nagyrészt megszűnik a délutáni oktatás. már folyik a munka az új ipari szakmunkásképző intézetben, ahol zömmel a város legnagyobb üzeme, a vagongyár számára képeznek szakembereket. ugyancsak a tervidőszakban két új gyermekorvosi körzetet alakítanak ki.

az elmúlt évek fokozott ütemű fejlődésének eredményeként megoldódott a fiatalok foglalkoztatása. mind kevesebben járnak vidéki munkahelyre. bizonyára tovább javít a helyzeten, hogy 1973-ban közgazdasági szakközépiskolai tagozatot szerveznek a helyi gimnáziumban.

a rába és a gyöngyös partján „szabadidő-övezetet”, alakítanak ki, amely elsősorban szintén a fiataloké lesz. a város-szépítő egyesület irányításával - nagyrészt társadalmi munkával - készül a szép és hasznos városövezet.

minden második évben - az idén is - sárvár látja vendégül a diákköltők és diákirók országos találkozóját. ez jelentős esemény a város ifjúságának életében, de hatása érezhető az ország fiataljainak irodalmi érdeklődésében is.

/folyt. köv./
13.48/bzs

Tó 14.05

- 23 -

bb 32. /ifjuságszerető ... 1. folyt./bzs

a tanácsülésen szó esett arról is, hogy a város mindig számíthat a fiatalokra, akiknek nagy tömegei vesznek részt a társadalmi munkában. „kiváló társadalmi munkáért”, emlékvéretet kapott a cukorgyári, a gimnáziumi, a rábasömjéni kerületi, a vagongyári, az ipari szakmunkásképző intézeti és a leánykolleágiumi kisz-szervezet. /mti/

..-

bb- 33. erősödnek a magyar-svéd gazdasági kapcsolatok - svéd építőipari műszaki napok budapesten - sajtótájékoztató a technika házában

t/sb/rj 1e hgy

1972. április 7.

a technika házában péntek délelőtt a mtesz, az építőipari tudományos egyesület és a svéd-magyar kereskedelemfejlesztő bizottság sajtótájékoztatót tartott, amelyen bejelentették, hogy április 10-től 13-ig megrendezik budapestben a svéd építőipari műszaki napokat.

gál ödön, a mtesz központi titkára nyitotta meg a sajtótájékoztatót, majd sigge lilliehök, a svéd királyság budapesti nagykövete számolt be a két ország gazdasági kapcsolatainak erősítéséről. elmondotta, hogy nem a műszaki napok sorozata az egyetlen svéd mezőgazdasági küldöttség érkezik budapestre s az együttműködés fejlesztéséről tárgyal. április 18-tól 21-ig tesz budapesti látogatást rune johansson svéd iparügyi miniszter, hogy dr. ajtai miklós miniszterelnök-helyettesével megbeszéléseket folytasson az ipari és tudományos együttműködésről. sigge lilliehök hangsúlyozta: a svéd iparügyi miniszter látogatása is aláhuzza azt a tényt, hogy a két ország között erősödnek a kormány szintű személyes kapcsolatok. ezt a megállapítást támasztja alá az is, hogy április 21-én budapestben a stockholmi városi tanács elnöke megnyitja a „stockholm ma és holnap”, című város-tervezési kiállítást.

a magyar-svéd gazdasági kapcsolatokról szólva megemlítette, hogy március végén a budapesti nemzetközi építő- és utépítő-gép-kiállításon három svéd cég vett részt, az idei budapesti nemzetközi vásáron pedig 20-25 svéd vállalat mutatja be termékeit, s külön sajtótájékoztató irodát nyit a svéd általános export szövetség.

/folyt.köv./

14.15 rj

- 24 -

nb. 33. / erősödnek... 1. folyt./rj

a két ország gazdasági együttműködésének eddig az építőipar volt a legfontosabb területe. ennek megfelelően a magyar-svéd gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyes bizottság albizottságaként létrejött az építőipari vegyes munkacsoport. a közeljövőben egyébként megalakul a mezőgazdasági és élelmiszeripari munkacsoport is. a svédország és magyarország közötti kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésére állandó svéd bizottság alakult stockholmban, budapestben pedig létrejött a magyar kereskedelmi kamara svéd tagozata. sigge lilliehök bejelentette, hogy a két ország kereskedelmi kapcsolatainak erősítése érdekében a svéd kereskedelmi minisztérium május 1-től kereskedelmi tanácsost delegál a budapesti svéd nagykövetségre. hangsúlyozta, hogy az új kereskedelmi tanácsos- amint azt vele közölte- tevékenyen közreműködik újabb magyar kiviteli lehetőségek földterítésében, virágzó kétoldalu kereskedelmi kapcsolatok kialakításában.

a sajtótájékoztatón gustav cederwall építész, svéd tartományi kormányzó, a magyar-svéd építőipari vegyes munkacsoport svéd tagozatának elnöke és ake myrlöv, a svéd általános export szövetség igazgatója a svéd építőipari műszaki napokról és a két ország közötti gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről beszélt. elmondották, hogy két évvel ezelőtt budapesten svéd műszaki hetet rendeztek, amely általában ismertette a svéd ipar és műszaki tudomány eredményeit, de a most sörge kerülő svéd építőipari műszaki napok keretében koncentráltan, egy ágazatra vonatkozó fontos műszaki információkat közlik a magyar szakemberekkel. tíz svéd vállalat képviselői összesen 14 előadásban ismertetik a korszerű építőipari gépeiket, a különféle építőanyagokat és építészeti megoldásokat. az előadók azokból a témákból tartanak ismertetőt, amelyek a magyar-svéd építőipari vegyes munkacsoport együttműködési megbeszélésein kerültek szóba. a műszaki információk szolgáltatásának ezt a módszerét kívánják fejleszteni később is, tená egy-két év múlva ismét rendeznek budapestben svéd műszaki napokat valamelyik másik fontos népgazdasági ágazat témájából. ugyanakkor svédország szívesen fogadja azokat a magyar kezdeményezéseket, amelyek a magyar ipari termékeinek kínálatát kívánják bemutatni, ismertetni svédországban. /mti/

..-

14.30 rj

- 25 -

10 15⁰⁰

bb. 34. „száguldó tavasz,, a mecsekalján - egy hónapot siet a
„természet órája,, : virágzik az orgona, duruzsol a cserebogár

vid/kz/rj hgy

1972. április 7.

a mecsekalján, hazánk legdélibb vidékén, teljesen felbrutt a természet tavaszi ébredésének megszokott menetrendje. általában két héttel korábban tavaszodik itt, mint az ország északibb- hű-
vösebb - tájain, az idén azonban legalább egy hónapot siet a „ter-
mészet órája,, a tél nélküli tél és nyárba illő tavasz hatására a növény- és az állatvilág májustól már. ilyen „szá-
guldó tavaszra,, - a természet így gyors ritmusu ébredésére és fej-
lődésére - az utóbbi negyedszázadban nem volt még példa.

pécsett kibomlottak a május jellegzetes virágai: illatoz-
nak az orgonák és a vadgesztenyefákon megjelentek az első gyertya-
szerű fehér virágok. a város parkjaiban elültetett piros tulipánok,
amelyek rendszeresen május elején szoktak kinyitni, már teljes pompájuk-
ban virítanak. a mecsek déli lejtője egyetlen hatalmas virágos-
keríté váltzott: a máskor szakaszosan virágzó gyümölcsfák ugyan-
is - a meleg idő hatására - egyszerre virágbaborultak. a tavasz roha-
nának jele az is, hogy az ugynevezett áprilisi-sárga- csereboga-
rak márciusban elrajzottak és az esti órákban már duruzsolnak a má-
jusnak nevezett - hosszukás testű, barnahátú-cserebogarak. előbb
érkeztek meg - a meleg déli légáramlással - a költözőmadarak is.
a mecseki erdőkben már hallani a kakuk vidám kiállításait

a hosszantartó száraz, meleg időjárás azonban nemcsak megszépí-
tette, hanem ki is szikkasztotta a természetet. a szakemberek kiszá-
mitották, hogy az utóbbi százötven nap alatt átlagosan napi egy milli-
méterrel kevesebb csapadékot kapott ez a vidék. ennek következté-
ben sok forrás kiapadt, számos ér és patak kiszáradt a mecsekben.
/mti/

bb. 38. elhunyt nemes mártón

rj hgy

1972. április 7.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdem-
rend tulajdonosa. bucsuztatása 11-én kedden 14.30 órakor lesz a mező-
imre uti temető fedett diszravatalozójában.

mszmp xiii. kerületi bizottsága,
kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipa-
ri dolgozók szakszervezete.

/mti/
14.35 rj

- 26 -

bb. 35. új típusu áramfejlesztő készülék a kiskunsági tanyai
iskoláknak

vid/kz/rj gy

1972. április 7.

bács-kiskun megyében jól halad a tanyai iskola-villamosítási
akció. a megyei és a helyi tanácsok, a tsz-ek szakszervezetek anya-
gi támogatásának, s az üzemi kollektívák nagymértékű önkéntes munká-
jának eredményeként kiskunság utolsó tanyai iskolájában is hamaró-
san elfújhatják a petróleumlámpát.

a kijelölt nyolcvan tanyai iskola jelentős részében már elvégezték
a villanszerelést. hálózat vagy helyi áramforrást alkalmaznak,
aszerint, hogy helyenként melyik módszer gazdaságosabb. az akció
irányítóinak gondot okozott a megfelelő helyi áramforrás hiánya.
ezért a múlt év szeptemberében kísérleteket kezd-
tek 11 tanyai iskolában a műszaki, és gazdaságossági szempontból
is legmegfeleleőbb helyi áramfejlesztő kiválasztására. e munka
során új - „bács,, - típusu-áramforrás született. a készülék a
kísérletekben résztvevő kecskeméti műszaki szakemberek egyi-
kének, bajnóczy lászló villamosmérnöknek az ujtása. a „bács,, - áram-
forrás az eddigi hasonló megoldásoknál üzembiztosabb, könnyebben ke-
zelhető, automatizált, fenntartása kevésbé költséges, jobban
leterhelhető, továbbá egyen- és váltóáramot egyaránt szolgáltat.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának jóváhagyásával „bács,,
típusu helyi áramforrást szerelnek fel mintegy 35 távoli tanyai
kisiskolában. a többi villanyhálózatról kap áramot. az érdekelt pe-
dagógusoknak pénteken a fülöpházai tanyai iskolában bemutatták
az új áramforrás kezelését. használatát, a terv szerint már ez év vé-
gig megoldják velük a villanyhálózatra nem kapcsolható iskolák és
pedagógustakások állandó és biztonságos áramellátását. /mti/

14.40 rj

- 27 -

NA-1500

1500
10

bb 36. az egészségügyi ellátásról tanácskozott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

vid/uk fm hgy

1972. április 7.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja pénteken ülést tartott veszprémben. az ülésen részt vett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára is.

a képviselők megvitatták az alkotmány módosítására vonatkozó törvényjavaslatot és behatóan tárgyaltak a megye egészségügyi helyzetéről. megállapították többek között, hogy veszprém megye társadalmi, kulturális és gazdasági életének dinamikus fejlődésével együtt - annak szerves részeként - az egészségügyi ellátásban is pozitív változások következtek be az utóbbi években. az ellátottságot tovább javítja az idén szeptemberben megnyitó 555 ágyas új ajkai kórház, amely a vidéki gyógyintézmények közül egyike lesz a legkorszerűbbeknek. régi gondokat enyhítettek a 180 ágyas sümegi ideg-elmeosztály létrehozásával. a megyében ugyanis az utóbbi években a legtöbb gondot az idült és utókezelésre szoruló betegek ellátása okozta. az új ajkai kórház átadásával lehetőség nyílik a devecseri kórháznak utókezelő egységgé történő átszervezésére.

a képviselők egyetértettek a megyei tanács illetékesekével azzal az elképzeléssel, hogy a rekonstrukcióra nem alkalmas gyógyászati épületeket egyszerűbb funkciók ellátására tegyék alkalmassá.

a tüdőbetegek számának fokozatos csökkenésével a dobai tbc-kórház rendeltetése is megváltozik, s egyedül a farkasgyepői intézet is képes lesz ellátni ezt a feladatot. a dobai intézet - amint az illetékesek megállapították - nagyobb anyagi befektetés nélkül alkalmas elmebeteg-otthonnak, vagy munkaterápiás intézetnek.

a betegség miatt huzamos ápolásra szoruló és a magukra maradt öregek gondjainak enyhítésére örvendetes kezdeményezés született: erre a célra hasznosítják a feleslegessé vált szőchatár-völgyi bauxitbányász lakótelepet. itt a bányászok, üzemi munkások fogtak össze társadalmi munkára, és több mint 200 rászorultnak teremtenek szociális otthonot.

a képviselők megállapították, hogy a megyében az egészségügyi ellátottság javulásán belül a legmérsékeltőbb ütemű a kórházi helyek számának növelése, felszereltségének fejlesztése. a képviselők megállapodtak abban: javaslatot terjesztenek az egészségügyi minisztériumhoz, hogy vizsgálja meg egy új megyei kórház létrehozásának lehetőségeit. /mti/

- 28 -

14.45/um

NA 1505

bb 37. szovjet folyóirat-kiállítás a könyvklubban

t ro/tr um hgy

1972. április 7.

a szovjetunióban 7.250 féle napilap 140 millió példányban, 1200 folyóirat kétmillió példányban jelenik meg. a liszt ferenc téri könyvklubban pénteken megnyílt kiállítás mintegy 500 kiadvánnyal - napi és hetilapokkal, folyóiratokkal, ideg-~~szaki~~ kiadványokkal - nyílen tükrözi a szovjetunió hatalmas lapkiadását. a hazánkban is jól ismert és kedvelt orgánumok mellett széles skálán jelentkeznek a politikai, az irodalmi, az ifjúsági és gyermek-folyóiratok. több kiadvány tanuskodik a művészeti, oktató-nevelői lapok magas színvonaláról. gazdag az ipari választék, a mezőgazdasági jellegű kiadás mélységére és szakosodására pedig jellemző, hogy külön folyóirat foglalkozik például a kukorica-termesztéssel. a tárlókban helyet kaptak a természettudományok minden ágának folyóiratai, önálló rész foglalja magába az orvostudomány - gyógyszerészet - egészségügy füzeteit. nem hiányoznak a sport-és műszaki szaklapok sem.

a szinpompás tárlat - amelyet magyar részről kornis pál, a kultura külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, szovjet részről Dmitrij jakovlevics levcsenko, a szovjetunió budapesti nagykövetsége kereskedelmi tanácsosa nyitott meg - hiú képet ad a szovjet kiadói tevékenység fejlődésének egyik sajátosságáról, a periódikus kiadványok gyorsütemű növekedéséről. a szovjet központi kiadványok tömegjellegét bizonyítja, hogy a pravda 9 millió, az izvesztija 8.4, a komszomolszkaja pravda 7.7 millió példányban jelenik meg naponta. a hetenként kétszer megjelenő pionirszkaja pravda, az uttörők lapja 9.7 millió példányban jelenik meg alkalmanként. a színvonalas tárlat megnyitásán munkatársaival képviseltette magát több szocialista ország nagykövetsége is. /mti/

bb 39. emlékezés bartos gyulára

1 szö/mm um zs hgy

1972. április 7.

száz esztendővel ezelőtt született bartos gyula, kossuth-dijas érdemes művész, a nemzeti színház örökös tagja. az 1954-ben elhunyt színművészre emlékeztek pénteken a nemzeti színház tagjai, s ujköztemetői sírjánál elhelyezték a kegyelet virágait.

/folyt.köv./

- 29 -

14.50/um

NA 1505

bb 39. /emlékezés ...folyt./um

bartos gyula 1907-től játszott a nemzeti színházban, s 1932-ben lett örökös tagja a társulatnak. egyforma sikerrel alakított klasszikus és modern, tragikus, vígjátéki és népies szerepeket. emlékezetes alakításai között tartják számon többek között taborcát a bánk bán-ban, harpagonját a fősvényben. 1945-ben öt évi számkivetés után feledhetetlenül formálta meg a Lear királyt. /mti/

--

bb 40. az első spárgaszállítmány

Vid/um kz hgy

1972. április 7.

az ország legjelentősebb spárgatermő vidékén, pest és bácskiskun megye gyorsan felmelegedő homoktalajain, megkezdődött a spárgaszedés. az idén a szokottnál jóval korábban érkezett a vitamindus főzeléknövény, a rendkívül meleg idő szinte nyújtja a sipokat. a szárazságot azonban ez a növény is érzi, a szokottnál vékonyabbak a hajtások. a primőrúru nagy részét kecskemét fogadja, a mezőtermék telepén dolgozzák fel, készítik elő szállításhoz. az idén mintegy száz vagonnyi áru érkezésével számolnak, s nagy részét exportálják. a legnagyobb megrendelés az idén is az nszk-ből érkezett, ezen kívül még nyolc országba szállítják a hófehér spárgasipokat, amelyeket „csokorba”, kötegelnek hosszúság és vastagság szerinti osztályozás után. az első szállítmányból a hazai fogyasztók is kapnak. /mti/

--

bb 41. eső távvezérléssel - működik a kalocsai öntözőmű

vid/um kz hgy

1972. április 7.

mesterséges eső áztatja a tavaszi vetéseket bács-kiskun megyében. a duna mentén - bajától - tassig - az öntözőhálózattal aránylag jó felszerelt vidéken mintegy 60 ezer holdon tudják ellensúlyozni a csapadékhiányt. eddig csaknem 4000 hold őszi kalászosot és friss tavaszi vetést öntöztek meg. üzembe helyezték a kalocsai öntözőművet, amely négy közösség mintegy 7000 hold szántóföldjét látja el vízzel. a távvezérlésű előre programozott eső egyszerre 120 holdat áztat. földalatti csőhálózatán másodpercenként 1,6 köbméter vizet továbbít a szántóföldekre. a kertészetekben is egyre több helyen lövellnek a vizsugarak. a bajai állami gazdaság mohács-szigeti gyümölcsösében is megkezdődött az öntözés. /mti/

--
- 30 -

14.55/um

NA 1530

NA

bb.45. az anyanyelvoktatás nagy szerepet játszik a nemzetiségi kultúra ápolásában - ülést tartott a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/mné/ok hgy

1972. április 7.

a nemzetiségi oktatás helyzetét vitatta meg pénteken a békéscsabai városi tanács vb kibővített ülése. békéscsabát 252 évvel ezelőtt szlovák családok telepítették ujja, s az anyanyelv-oktatásnak igen nagy szerepe van a nemzeti kultúra ápolásában, a régi népszokások, hagyományok felkutatásában - állapították meg a vb ülésen. - huszonhét évvel ezelőtt mintegy hatszáz gyermek kezdett tanulni szlovákkul. ma már kimondottan szlovák anyanyelvű általános és középiskola áll rendelkezésre, de másutt is lehet szlovák nyelven tanulni. már az óvodában is több száz gyermek sajátítja el az anyanyelvét.

szó volt a vb ülésen arról is, hogy az óvodából kikerült gyermekeket - akik szlovák nyelven tanultak - nem mindig olyan iskolába veszik fel, ahol folytathatják anyanyelvük fejlesztését. ezért a városi tanács végrehajtó bizottsága úgy határozott: még az őszi beiskolázás előtt felméri a helyzetet, s a város új lakótelepein is megtalálják a módot arra, hogy akik igénylik, az általános iskolában is tanulhassanak anyanyelvükön. külön gondot fordítanak a szlovák gimnázium beiskolázására, a 200 személyes szlovák kollégiumot pedig a békés megye falvaiban és nagykiterjedésű tanyavilágában élő olyan gyerekekkel népesítik be, akik a továbbtanulásnál is hasznosítják a szlovák nyelvet. /mti/

bb.47. robbert goffin

k ró/gk /ok zs hgy

1972. április 7.

a nemzetközi pen alelnöke, a belga pen club elnöke, világ-hírű költő és esszéista pénteken hazánkba érkezett. a költészet napja alkalmából hétfőn délután 4 órakor a váci utcai gondolat könyvesboltban dedikálja új könyvét, amely „a költészet ariadné-fonala”, címmel jelent meg a gondolat könyvkiadónál. /mti/

15.25/ok

- 31 -

NA 1530

bb. 42. a jövő héten kezdődik a kukoricavetés - az átlagosnál előbbre tartanak a mezőgazdasági munkákkal

1/jf/gg/rj ie hgy

1972. április 7.

április elején a mezőgazdaságban különleges helyzet alakult ki: az agronómusok szívesen vennék, ha néhány napig állna a munka. arról van szó ugyanis, hogy hetek óta várják az esőt és még olyan áron is elkelne a csapadék, ha több napig nem tudnának rámenni a felázott talajra a gépek és emiatt a tavaszi munkák kellős közepén félbe kellene hagyni a vetést, a műtrágyázást és a gyümölcsösök ápolását.

Lukács Béla, a kém főosztályvezető helyettese az mti munkatársának elmondotta, hogy az elmúlt három-négy nap hozott ugyan esőt, de korántsem annyit, mint amennyire számítottak. március második fele pedig a kifejezetten kedvezőtlenül alakult, hiszen mindössze a dunántúlon mértek 10 milliméternél több esőt, a duna-tisza közén már csak 3-5, a tiszán túli országrészekeken pedig már csak 1-3 milliméternyi csapadékot kapott a talaj. Legalább három-négy napos tartós esőkre lenne szükség ahhoz, hogy a természet valamelyest pótolja 14 hónapos adósságát; ennyi idő alatt ugyanis a szokásosnál több mint 250 milliméterrel kevesebb csapadék hullott.

azt azonban már bizonyosra veszik, hogy a márciusi fagyok, a három-négy napos erős éjszakai lehülések nem okoztak különösebb károkat. egyedül a lucernavetésekét „perzselte”, meg a fagy, és emiatt az első kaszálás 8-10 napot késik, függetlenül az amugy is kedvezőtlen, száraz időtől.

a tavaszi árpa, a zab és a mák vetése országsszerte befejeződött. a vetőgépek most a cukorrépa termesztésre kijelölt táblákban járnak. az alföldi megyékben a fontos ipari növény vetőmagjának 80-90 százaléka már a földben van. a dunántúlon a területnek több mint a felén vetették el a cukorrépát. a jövő héten országsszerte hozzálátnak a kukorica vetéshez. ez a munka nagyobb erővel április 15-e után indul majd meg és május elejére 5-10-ig a földbe kerül a vetőmag. befejeződött a szántóföldi vöröshagyma ültetése, a takarmányborsót is elvetették.

a gyümölcsökben és a szőlővidékeken véget ért a metszés. a zöldségtermesztők az üzletekbe küldték az első nagyobb üvegházi és fóliasátor alatt termesztett zöldségzsalattmányokat: a reket, a paprikát és a zöldhagymát.

a gazdaságok a mezőgazdasági munkákkal a tavalyinál előbbre tartanak. /mti/

15.35 rj

- 32 -

NA 1535

bb. 43. baranya közegészségügyi helyzetéről tárgyaltak a megye országgyűlési képviselői

vid/fm/rj hgy

1972. április 7.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja pénteken pécsen ülést tartott, amelyen többek között a megye közegészségügyi helyzetéről tárgyaltak. az egészségügyi hálózat fejlesztéséről dr. kóbor józsef megyei főorvos tájékoztatta a képviselőket. elmondotta, hogy a gyógyító-megelőző munkában nagy részt vállaló körzeti orvosi alapellátás megfelelő, az egy orvosra jutó lakosszám szempontjából országos viszonylatban is baranya a legjobb helyzetben lévő megyék között van. nehézséget okoz viszont a megye szétszórott aprófalvas településszerkezete. harminc körzeti orvosi körzet van, elsősorban városokban. a iv. ötéves tervben szeretnék a községekre is kiterjeszteni a hálózatot. az anya- és csecsemővédelem terén az utóbbi három esztendő hozott kedvező változást. míg a hatvanas években baranyában volt a legmagasabb a csecsemőhalandóság, az 1968-as esztendőben bevezetett komplex intézkedési terv, a meggyőzés eredményeként jelenleg az országos átlagnál jobb a helyzet.

az üzemorvosi ellátás terén először ebben a megyében, boly községben szervezték meg a mezőgazdasági üzemorvosi ellátást. a fejlesztési tervekről szólva a főorvos elmondotta; a harmadik ötéves terv alatt 40 millió forintot, a jelen tervidőszakban pedig több mint 200 millió forintot költenek egészségügyi beruházásokra. ezekre az anyagi fedezet és a kapacitás egyaránt biztosított. e program keretében többek között kilenc új orvosi körzetet alakítanak ki. növelik az üzemorvosi órák számát. a bölcsődei helyek száma pécsen négyszázzal, a megye területén százzal emelkedik. legjelentősebb beruházás a szigetvári új, 550 ágyas kórház, amely két ütemben valósul meg. pécsen folytatják a megyei kórház rekonstrukcióját. ez év tavaszán kezdik a mohácsi kórház bővítését 90 ágyas elmepavilonnal. ez év végére elkészül pécsen a megyei kórház korszerűen berendezett új székháza. bolyban az idén őszre fejezik be a gyermekotthon 80 ágyal való bővítését. siklóson emeletráépítéssel javítják a kórházi dolgozók szociális körülményeit. szigetváron a rendelőintézetet, harkányban a gyógykórházat bővítik. helesfán kialakítják az elmellátás központját; itt megfelelő foglalkoztatási lehetőséget biztosítanak 180-200 beteg részére. egyéb kisebb jellegű beruházásokra 25 millió forintot költenek ebben a tervidőszakban.

a képviselők megvitatták az országgyűlés elé kerülő egészségügyi üvevénytervezetet is. /mti/

15.47 rj

- 33 -

NA 1600

bb. 48. országos közlekedési kiállítást rendeznek pécsen - nyitás
június 30-án

vid/kz/ok hgy

1972. április 7.

országos közlekedési kiállítást rendeznek pécsen június 30-a és július 10-e között. szervezésével - pénteki ülésén - az idegenforgalmi hivatalt biztatta meg a városi tanács végrehajtó bizottsága. a kiállítás célja a közlekedés múltját szemléltető eszközök, korunk új közlekedési járműveinek, szállító eszközeinek bemutatása, a közlekedést kiszolgáló ipar termékeinek népszerűsítése. a kiállítás iránt már nagy az érdeklődés. eddig 39 nevezés érkezett, járművet előállító és forgalomba hozó vállalatok, szolgáltató ipari üzemek, a közlekedési muzeum jelezte részvételét. a közlekedési kiállítás színhelye a köztársaság tér lesz, ahol az ipari vásárokat szokták rendezni a mezei városban. /mti/

...2

bb. 49. takarmánytermesztési tanácskozás kecskeméten

vid/kz/ok hgy

1972. április 7.

az intenzív takarmánytermesztést, a jobb vetésszerkezet kialakítását sürgeti a gyorsan növekvő nagyüzemi állattenyésztés, az iparszerű hustermelés. ennek lehetőségéről tanácskoztak pénteken kecskeméten, bács-kiskun megye állattenyésztő gazdaságainak szakemberei. a hazai fehérjetermelés és tápanyagtartás jelentőségéről dr. Lénárt Lajos, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes tartott tájékoztatót. elmondta, hogy országosan program szerint alakul az iparszerű hustermelés, s a már kialakított telepek évente másfél millió húst adnak az ország ellátására. az árutermelés gazdaságossága, növelése a továbbiakban a folyamatos takarmányellátáson múlik. ehhez országosan már is sürget a fehérjében gazdag takarmányfélék termesztésének rekonstrukciója. másfelől viszont szorgalmazni kell a korszerűbb takarmányozási technológia alkalmazását. bács-kiskun megyében, ahol kicsi és korszerűtlen a kukorica és a pillangósok termőterülete, már most takarmányozási gondokkal küzdenek az állattenyésztő gazdaságok. ahhoz, hogy programszerűen folytatni tudják a már megkezdett iparszerű nagyüzemi hustermelést, szarvasmarha-tartást, gyorsítani kell az intenzív takarmánytermesztést. bővíteni kell a pillangósok termesztését, szakosítani a kukoricáét. az utóbbi lehetőségét már számos gyakorlati példa bizonyítja. a bajai, a városföldi és a bácsalmási állami gazdaságokban zárt rendszerű, monokulturás kukoricatermő körzeteket alakítottak ki. a tanácskozáson egyébként javasolták a szakembereknek, hogy az értékesebb takarmánytermő területeket az öntözhető területeken alakítsák ki, a szárazság miatt. /mti/

...-

15.50/ok

- 34 -

NA 160

a szerkesztőség figyelmébe!

a mai bb 47. sz. hírünk: / robert goffin/
19.30 -ig e m b a r g ó s !

/mti/

bb. 55. új jogszabály a közegészségügyi felügyeletről
i hi/gk/e zs hgy 1972. április 7.

halász István, az mti hírmagyarozója írja:
a tanácsokról szóló 1971. évi 1. törvény megszüntette a járási tanácsokat és a megyei városok kerületi tanácsait; helyettük igazgatási szerveket - hivatalokat - hoztak létre. ezzel összefüggésben kellett intézkedni arról, hová tartoznak a járásokban, illetve a megyei városok kerületeiben működő közegészségügyi-járványügyi szervezetek, amelynek az ottani tanácsok voltak a gazdái, fenntartói. az átszervezés következtében szükségessé vált módosításokat rendezni az új jogszabály. a most elfogadott jogszabályban változatlanul érvényesül az a korábbi kormányrendelet, amely szerint az egészségügyi miniszter a népgazdaság valamennyi ágára kiterjedő, országos felügyeletet gyakorol a közegészségügyi-járványügy fölött, s ezzel kapcsolatban hatósági jogköre van. ezt a feladatkörét és jogkörét az állami közegészségügyi-járványügyi felügyelet útján látja el. a felügyelet helyi szervei a közegészségügyi-járványügyi intézmények, a közegészségügyi-járványügyi szolgálat és a közegészségügyi-járványügyi kirendeltség keretében működnek s végzik hatósági tevékenységüket. a felügyelő, illetve a felügyelő a tanácsi szervezettől független hatóság, csak a felettes felügyelőnek van alárendelve.

a közegészségügyi-járványügyi munka és a hatósági tevékenység szorosan összefügg egymással, mert a felügyelők által végzett hatósági tevékenység alapjául szolgáló vizsgálatok és más feladatok ellátását az intézményhálózat biztosítja. ez az intézményi /laboratóriumi/ háttér teszi lehetővé számukra a munka szakszerű elvégzését, s ad alapot arra, hogy hatósági határozatokat hozzanak /például járványveszély, fertőtlenítés, környezeti ártalmak leküzdése, stb./

fontos elvként érvényesül az új jogszabályban: a lakosság egészségvédelme, az ember környezetére káros tényezők hatásának csökkentése, valamint a járványok megelőzése érdekében szükséges, hogy a felügyelő a helyi érdekek befolyásától mentesen - a közegészségügyi-járványügyi feladatok szem előtt tartásával - tudja hatósági tevékenységét végezni.

a felügyelet helyi szervezete az új szabályozás szerint úgy módosul, hogy a volt járási tanácsok, illetve a megyei városok kerületi tanácsai által fenntartott közegészségügyi-járványügyi szervezet a jövőben a megyei tanácshoz tartozó közegészségügyi-járványügyi állomás kirendeltségként működik. /folyt.köv./

- 35 -

NA 160

bb. 55. /uj jogszabaly...folyt./e

az átszervezés szükségességét és helyességét támasztja alá egyébként az is, hogy a megyék, illetve megyei városok nagyszámúban - a megyei tanácsok határozata alapján - a jogszabályban meghatározott szervezeti keretek között - a köjál kirendeltségeként - igen jól működnek a közegészségügyi-járványügyi intézmények és felügyelőségek.

jelenleg négy megyei városban - debrecen, miskolc, pécs, szeged - működik megyei városi köjál. az elmúlt évben alakult győr megyei városban köjál-t nem létesítettek, gazdasági és szakmai megfontolások alapján. nem indokolt megalakítani a jövőben létesülő új megyei városokban sem, hiszen azokat már eddig is a meglévő megyei intézmények látták el. ennek megfelelően győr és a jövőben megalakuló megyei városok közegészségügyi-járványügyi szervezete a városokéval azonos formában működik majd. a meglévő megyei városi köjál-okat pedig - a szükséges feltételek megteremtése után - beolvasztják a megyei köjál-ba.

az új jogszabály a tanácstörvény rendelkezéseivel összhangban szabályozza a kinevezési jogosultságot, mégpedig úgy, hogy a közegészségügyi-járványügyi felügyelők kinevezéséhez a felettes szerv részére nem hozzájárulást, hanem véleményezési jogot biztosít.

az új kormányrendelet olyan feladatokat is tartalmaz, amelyek a közegészségügyi-járványügyi szervek eddig is elláttak, azonban jogszabály azokat nem rendezte; így például járvány, járványveszély megállapítása, a szükséges intézkedések meghatározása. a rendelet egyes, járványügygel kapcsolatos feladatokat /például karantén részére szükséges épületek igénybevétele, tömeglátogatottságu intézmények működésének szüneteltetése súlyos járványveszély esetén/ a megyei tanács elnökének hatáskörébe utal. /mti/

bb. 44. tanácskozás a velencei ifjúsági kirándulóközpont kialakításának távlati koncepciójáról

vid/e fm hgy

1972. április 7.

kormányhatározat értelmében a velencei-tó partján, a festői velencei ösparkban ötezer fiatal részére ifjúsági kirándulóbázist építenek.

a létesítmény kialakításának távlati koncepciójáról tanácskoztak pénteken agárdon - homoki józsef, a fejér megyei pártbizottság titkára és dr. pongrácz pál, az építésiügyi és városfejlesztési minisztérium területrendezési főosztályvezetője részvételével - az ifjúsági kirándulóbázis tervezésében, építésében, üzemeltetésében résztvevő szervek, intézmények képviselői. /mti/

16.23/e

- 36 -

Nr. 16²³

bb. 50. jóváhagyták győr kulturális programját

vid/fm/rj -cz

1972. április 7.

győr tavaly ünnepelte városává nyilvánításának 700. évfordulóját. a jubileumi ünnepek programja bebizonyította, hogy nem csupán ipari, hanem kulturális értékeivel is képes a rábaparti város jelentős szerepet betölteni az ország kulturális életében. a nagyszabású és minden tekintetben sikeresnek mondható jubileumi program után, a 701. év talán legidősebb, a város kulturális életével kapcsolatos „hogyan tovább„ kérdésére adtak választ a győri városi tanács végrehajtó bizottságának pénteken megtartott ülésén.

a végrehajtó bizottság egyebek között, megtárgyalta a város kulturális életének ez évi programját és külön is foglalkozott a „győri nyár„ rendezvénysorozat terveivel. bár a „győri nyár„ változatos műsoraközponti helyet foglal el az egész évre szóló programban, a kulturális, esemény-naptár, összeállító, a tanács illetékesei, a város politikai és kulturális intézményeinek képviselői nagy gondot fordítottak az évközben zajló egyéb eseményekre, az ankétokra, konferenciákra és a tudományos, illetve a művészeti rendezvényekre is.

a társadalmi-politikai események közül kiemelkedő fontosságú, az a népfront-nagygyűlés, amelyet májusban rendez a „népek biztonságáért„ címmel a hazafias népfront. számos, jelentős ankétot és konferenciát rendeznek az év folyamán győrött. még ebben a hónapban sor kerül a szakmai középkader-utánpótlás programmal foglalkozó országos ankétúra a mtesz rendezésében. ugyanakkor a mtesz vállalkozott a pedagógus ujitók áprilisi konferenciájának és az ehhez kapcsolódó kiállításnak a megrendezésére.

kiemelkedő jelentőségű a kgst pénzügyi állandó bizottságának áprilisban győrött összeülő tanácskozása. az év folyamán geofizikai vándorgyűlést, a sorrendben harmadik autóbusz-szakértői tanácskozást, és a második országos városi közlekedésjogi konferenciát is győrött rendezik meg. szeptemberben, kiállítás nyílik győr-sopron megye iparánál.

a kiállítások közül az év hátralévő részében a nemzeti galéria rendezésében a magyar kubizmust bemutató tárlat nyílik. májusban a palócföldön élő lóránt lászló festőművész kiállítását rendezik meg a győri múcsarnokban. nemzetközi fotókiállítás, láskultura- és lakberendezési kiállítás és az idén először „kisalföldi tárlat„ nyílik a városban. a zenei rendezvények közül kiemelkedőnek ígérkezik lehotka gábor és kovács endre orgonaestje. a művészeti rendezvények sorában szerepel a dózsa györgy születésének 500. évfordulója alkalmából összeállított irodalmi műsor, amelyet májusban mutatnak be először. novemberben a radnóti-émlékbizottság rendezésében kerül sor a dunántúli költők találkozójára, győrött. kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából az év végén rendez kollokviumot a megyei tanács. az országos amatőrfilmszemlést és az első nemzetközi amatőrfilm-szemlést ugyancsak győrött bonyolítják le novemberben. a „győri nyár„ rendezvénysorozatában többek között a debreceni csokonai színház, az állami népi együttes és a pécsi nemzeti színház vendéggjátékára kerül sor. /mti/

16.15 rj

- 37 -

bb. 51. a győr-sopron megyei képviselőcsoport ülése

vid/fm/rj -cz

1972. április 7.

pénteken győrből dr. révay zoltán elnökletével - ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. a megye képviselőit józsa alajos igazgató-főgyógyász-tájékoztatta a közegészségügyi ellátásban fontos szerepet betöltő gyógyszer-táji központ működéséről. elmondotta, hogy központi elhelyezésével, nagyfokú műszerezettségével, jól felszerelt laboratóriumával, az ország egyik legkorszerűbb ilyen jellegű intézménye a megyei gyógyszer-táji központ.

ezután imre lajos képviselő ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülészakánál főbb témáit: az alkotmány módosítását, valamint az egészségügyi törvénytervezetet. a győr-sopron megyei képviselők ezt követően megtekintették a gyógyszer-táji központ laboratóriumait és munkahelyeit, látogatást tettek a központi számítástechnikai és ügyviteli-szervező vállalat győri adatlépcsőirodájában is.

délután folytatódott a képviselők tanácskozása az egészségügyi törvénytervezetről és győr-sopron megye egészségügyének helyzetéről. a képviselők számára szaló lajos, a megyei tanács elnökhelyettese, és dr. varga istván megyei főorvos tartott tájékoztatót. /mti/

bb. 53. befejeződött a x. országos tudományos diákköri konferencia kémiai szekciójának ülése

vid/fm/rj -cz

1972. április 7.

pénteken debrecenben befejeződött a x. országos tudományos diákköri konferencia kémiai szekciójának három napos ülése, amelyen összesen hatvan előadás hangzott el és került megvitatásra. az ülés végén dr. hires józsef c. egyetemi tanár, a zsűri elnöke ismertette a pályamunkák eredményeit. elmondotta, hogy a zsűri a pályázatok ötven százalékát publikációra érett, a kémia gyakorlati és elméleti területén hasznosítható munkának ítélte.

ezután kanczler gyula, a művelődésügyi minisztérium egyetemi főosztályának vezetője a kisz. központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium által alapított hat fődíjat elnyert fiatalnak átadta a nehézipari minisztérium, a gyógyszeripari egyesülés, a magyar tudományos akadémia, több budapesti és debreceni nagyüzem pénzjuttatását.

délután a résztvevő öt egyetem tudományos diákköri tanácsának titkárai, képviselői megvitatották a tudományos diákköri konferencia működési tervezetét. /mti/

16.30 rj

9

M 16re

- 38 -

bb. 52. szlovák nemzetiségi és népművészeti tájház tótkomlóson

vid/fm/rj -cz

1972. április 7.

szlovák nemzetiségi és népművészeti tájház nyílt pénteken tótkomlóson. az ősi hagyományokat szemléltető kis muzeumot a hazafias népfront javaslatára, a helyi háziipari szövetkezet védnökségével hozták létre. a szlovák lakta község tanácsa eredeti nádtető-szobát vásárolt, s azt a századforduló szokásainak megfelelően rendezték be.

a ,,tisza,, szobában festett, faragott menyezetes ágy, faragott sarokpad,,gondolkodó,, sok szép tányér, korsó, köcsög és egyéb cserépedény emlékeztet a mult. száz éve készült tulipános da, jellegzetes tótkomlósi szőttes, rongyszőnyeg díszíti a tájházat. a szabadkéményes konyhában ősi tüzhely, cserép téstaszűrő, káposztásfazék, tálaló, szőttes törülköző látható. az ugynevezett munkaszobában szövőszék, rokka, a kenderművelés számos eszköze szemlélteti a szlovák asszonyok egykori munkáját. bemutatják továbbá a régi szlovák népviseletet is, a tágas tornác falát pedig kézi festés díszíti. /mti/

bb. 54. a tolna megyei országgyűlési képviselők ülése szekszárdon

vid/rj gm hgy

1972. április 7.

szekszárdon pénteken daradics ferenc elnökletével ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. a képviselők megtárgyalták idej munkatervüket, továbbá felkészültséget az országgyűlés legközelebbi ülészakájára, s kifejtették az alkotmánymódosító, valamint az egészségügyi törvényjavaslattal kapcsolatos véleményüket. a képviselőcsoport elfogadta k. papp józsefnek, a tolna megyei pártbizottság első titkárnak, a dombovári 5. számú választókerület országgyűlési képviselőjének azt a javaslatát, hogy ezentúl üzemlátogatással egészítsék ki a negyedévenkénti testületi üléseiket.

az ülést követően a képviselők felkeresték a balassa jános megyei kórházat, ahol dr. horváth jeno, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője tolna megye egészségügyi helyzetéről és fejlesztéséről, dr. szentgáli gyula igazgatófőorvos pedig a megyei kórház tíz éves fejlődéséről tájékoztatta a vendégeket. a képviselők megtekintették az épülő egészségügyi szakközépiskolát és a 120 személyes nővérszállót is. a kórházi tájékoztatón résztvett istván józsef, a megyei pártbizottság művelődéspolitikai osztályának vezetője és csajbók kálmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára is. /mti/

16.35 rj

M 16re

- 39 -

bb. 56. gyáravatás nyergesujfalun - átadták rendeltetésének a háromszorosára bővített danamidselem gyárat

vid/kz/e hgy

1972. április 7.

a textilipari nyersanyagok között világszerte egyre nagyobb tért hódítanak a szintetikus szálak. míg az utóbbi tíz évben a világ szál-anyag termelése 40 százalékkal emelkedett, ezen belül a szintetikus szálaké megkétszereződött. a fejlődés aránya hasonló volt a hazai textiliparban is. 1960-ban mindössze 2.2 százalékot, 1970-ben pedig 15 százalékot képviseltek a késztermékekben a szintetikus szálak, a textiliparnak erre a tervszakaszra tervezett nagy rekonstrukciójával öt év alatt meg akarják kétszerezni a felhasználásra kerülő szintetikus szálak mennyiségét. az egy főre jutó szintetikus szál felhasználásában azonban még így is lényegesen elmaradunk a fejlett ipari országok, köztük a szocialista országok többségétől. ezért távlatokban a termelés és az import fokozására, a kooperáció bővítésére van szükség.

ennek az utnak egyik állomása volt a pénteki nyergesujfalui gyáravatás, amikor a magyar viscosagyárban átadták rendeltetésének a háromszorosára bővített danamidselem üzemét. az ünnepség előtt bemutatták a vendégeknek a magas fokon automatizált, világszínvonalon dolgozó, évi 3,000 tonna kapacitású gyárat. az eredetileg 1,000 tonna kapacitású üzem két részletben bővítették, úgy, hogy közben csaknem megállás nélkül termeltek. az első 500 tonnás bővítést a tervezettnél 3 évvel korábban, lényegében építőipari beruházás nélkül valósították meg, és ezzel a három év alatt mintegy kétmillió dollár értékű szál import vált feleslegessé. a további bővítésnél maximálisan kihasználták a baráti országokból való gépbeszerzési lehetőségeket, emellett a tőkés importberendezéseket közvetlenül a gyáraktól vásárolták meg. a vállalat kollektívája - a vegytervvel közösen vállalkozott arra, hogy az egyedi berendezésekből az eddigieknél is modernebb technológiát alakít ki. milyen felelősségteljes munkát, kiváló szervezést és nagy önállóságot igényelt ez, azt jól mutatja, hogy mintegy száz külföldi és hazai céggel álltak kapcsolatban. a merész vállalkozással 1.6 millió dollárral csökkentették a tőkés import kiadásokat. a teljes bővítés 775 millió forintba került. közben berendezkedtek a danamid selemszál részleges, továbbfeldolgozására is. így jelentősen növelték a választékot: 150-200-féle típus tudnak készíteni.

/folyt.köv./
16.46/e

- 40 -

NA 16⁵⁵

bb. 56. /gyáravatás...folyt./e

a gyárlátogatás után a lakótelep művelődési házában rendezett ünnepségen - amelyen részt vett havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács elnöke és több minisztérium miniszterhelyettese. gőr nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes adta át a kibővített danamidselem üzemét. vázolta, hogy a beruházás milyen jelentős szerepet játszik a vállalat életében. miközben az állóeszköz állomány 360 millióról 1360 millióra és a termelési érték 332 millióról 788 millióra emelkedett, a termékösszetétel 58 százalékban, a szintetikus szálak javára toldott el. ugyanakkor a beruházás népgazdasági szempontból is jelentős, mert évente mintegy hárommillió dollár értékű szál-importot tesz feleslegessé.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a jövőben nagyobb ütemben kell fejleszteni a hazai szintetikus szál gyártását, hisz eddig a vegyipari beruházásoknak csak 3.3-3.5-százaléka jutott erre a célra. távlati terveink a beruházások mellett a kooperáció jelentős bővítésével és importtal is számolnak, mert enélkül nem tudjuk a textiltermékek iránti minőségi és mennyiségi igényeket kielégíteni. nagyon jelentős ebben a vonatkozásban a magyar-lengyel gyártásszakosodási szerződés és a baráti országokkal várható újabb megállapodások. hasonló együttműködés jött létre ausztriával, ahonnan az egyik legnagyobb állami vállalatától vásárolják majd - késztermék ellenében - a nyergesujfalun most épülő poliakrilnitril gyár nyersanyagát.

a miniszterhelyettes köszönetet mondott a danamidselem üzem létesítésében közreműködő tervező és kivitelező vállalatoknak, elsősorban a magyar viscosagyár beruházóinak és a vegytervnek. elismeréssel szólt a 22-es állami építőipari vállalat, a vegyszer, és a vertesz munkájáról. végül kitüntetések adott át. hárman a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát, 12-en a nehézipar kiváló dolgozója miniszteri kitüntetést kapták. /mti/

...

bb. 58. hétfőn temetik reschofsky sándort

mm/e zs hgy

1972. április 7.

reschofsky sándor zeneszerző, a zeneművészeti főiskola nyugalmazott tanárának temetése április 10-én, hétfőn 12 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben /10. kozma utca 6./ /mti/

...

16.52/é

- 41 -

NA 17⁰⁰

t

bb.57. a megye egészségügyi helyzetéről tárgyaltak a nógrád megyei képviselők

vid/kz/ok hgy

1972. április 7.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja pénteken balassagyarmaton a városi kórház nagytermében tartotta ülését. részt vett az ülésen jedlicska gyula, a megyei pártbizottság első titkára, és varga gáborné, az országgyűlés alelnöke is.

a nógrád megyei képviselők - az egészségügyi világnapon - a megye egészségügyi helyzetének szentelték megbeszélésüket, mégpedig a készülő egészségügyi törvény tükrében. dr. boros sándor, a megyei tanács elnökhelyettese az utóbbi évtizedek gyökeres változásairól adott számot a képviselőknek. a megyében a század elején mindössze három községben volt községi orvos, és 10-12 községre jutott egy körorvos. még 1950-ben is csak 38 orvosi körzete volt a megyének, ahol ma 91 az orvosi körzetek száma, és kórházaiban csaknem 2 000 ágy áll a gyógyítás szolgálatában. nógrádban ma 370 orvos van, s így minden tízezer lakosra 15 orvos jut. az egészségügy nagyarányú fejlődésének köszönhető a csecsemőhalandóság csökkenése: 1930-ban az egy éven aluli gyermekek 30 százaléka és még 1950-ben is 10 százaléka halt meg. jelenleg a csecsemőhalandóság nógrád megyében alacsonyabb az országos átlagnál. hasonló képen sikerült visszaszorítani a valaha nagyon elterjedt tüdő, és nemibetegséget.

a tanács a iv. ötéves terv időszakában is nagy anyagi áldozatokat hoz az egészségügy fejlesztésére. befejezik a salgótarjáni madzsar józsef kórház rekonstrukcióját, ugyancsak balassagyarmaton korszerű csecsemőtthon építését fejezik be az idén, és salgótarjában még a tavaszon megkezdik egy 36 munkahelyes megyei rendelőintézet kivitelezését.

a képviselőcsoport tanácskozásának vitájában valamennyi hozzászóló üdvözölte, hogy az egészségügyi törvényjavaslat különösen nagy súlyt helyez a megelőzésre és gondozásra, s hogy az egészségügy feladataink megvalósítása érdekében társadalmi összefogásra szólít. a képviselők ugyanakkor hiányolták, hogy a törvényjavaslat nem tartalmaz olyan szabályozást, amely az egészségügyi hálózatot is indokolatlanul magas táppénzes állomány csökkentésében segítené.

a képviselőcsoport tagjai a tanácskozás után megtekintették a balassagyarmati városi kórház létesítményeit./mti/

16.25/ok

- 42 -

NA 1 705

bb. 59. örkény istván kitüntetése

i/rótm/rj zs la

1972. április 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa örkény istván írónak 60. születésnapja alkalmából írói munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pénteken dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adta át.

x x x

örkény istván alkotói terveiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- tul a hatodik x-en, változatlanul sok írói elképzelés foglalkoztat. most regényen dolgozom, amelynek terve az egyperces novellák irásakor született. már akkor éreztem a vágyat, hogy a nagyon rövid novellák után normális, „méretű”, regényben folytassam az egyperces novellák groteszk hangnemt. a világirodalom nem tul gazdag az ilyen hangvételű, de regényméretű művekben. még nem tudom: sikerül-e befejeznem. készülő művem címe: „tatárfutás”, egy képzelt dunántúli városban játszódik napjainkban, amelynek őslakói a tatárjárás idején elmenekültek és hosszú bolyongás után épségben visszatértek. megmenekülésük emlékére azóta minden évben megrendezik a tatárfutást, amelyek közül a ma t irom le: ez luxus-szállodákban, kempingekben, idegenforgalmi attrakciókkal gondosan előkészítve zajlik.

- öröm számomra, hogy válogatott munkáim sorra megjelennek. „időrendben”, cím alatt elbeszéléseim és drámáim már megjelentek, tavasszal adják ki regényeimet. nemrég adtam le a kiadónak az azután következő kötet anyagát, amely riportok, tanulmányok és szociográfiák gyűjteménye. /mti/

bb. 61. a pécsi gyerekek kecskeméten is bemutatták a háry jánost

vid/kz/rj la

1972. április 7.

a kodály-memlékév nagyszabású eseménysorozatának érdekes színpontja volt a pécsi ének-zenei általános iskola diákjainak háry jános-bemutatója. a pécsi gyerekek az otthoni előadás után pénteken a zeneszerző szülővárosának komszomol téri hangversenytermében mutatták be kodály y híres daljátékának gyermekszínpadi változatát, a kecskeméti általános iskolák diákjainak. /mti/

17.00 rj

- 43 -

NA 1 710

bb.62. több az olcsó áru, de a minőségük elmarad az igényeiktől

vid/kz/ok la

1972. április 7.

a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság széleskörű vizsgálatot fejezett be, s vitatott meg pénteken megtartott ülésén. a megye ugyszólván valamennyi élelmiszer és iparcikk kiskereskedelmi vállalatát, szövetkezetét érintő vizsgálat során a népi ellenőrök különös figyelmet szenteltek az olyan termékek áralakulásának, melyeket elsősorban alacsony keresetű családok vásárolnak. az üzletek ellenőrzése mellett 1756 családot is felkerestek s kikérték véleményüket.

a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság megállapította, hogy a párt és a kormány ezzel kapcsolatos határozatainak, valamint a belkereskedelmi minisztérium cikklisztájának megjelenése óta nógrádban is javult az olcsóbb iparcikkek kínálata. ennek ellenére - árucsoportonként változóan - az igények kielégítése nem volt zavartalan. ebben a többi között szerepet játszik az ipari és kereskedelmi vállalatok anyagi érdekeltségének hiánya, de a lakosság tartózkodása is egyes olcsó cikkek vásárlásától. ez utóbbi főként az fokozza, hogy az említett cikklisztán szereplő termékek többsége sem a minőség, sem a korszerűség szempontjából nem üti meg a mértéket.

hasonló megállapításokra jutottak a népi ellenőrök az élelmiszer ellátásban is. a javulás ellenére ingadozó az olcsóbb cikkek ellátási színvonala. a népi ellenőrök azt is tapasztalták, hogy ezeket a cikkeket nem ritkán drágább termékekkel, helyettesítik, kedvezőtlenül befolyásolja az ellátást, hogy a csemege kereskedelmi vállalat kivételével a kereskedelmi vállalatok nem szabályozzák az olcsó cikkek kötelező körét, készletét, azok tartását nem ellenőrzik. szóvá tették a népi ellenőrök, hogy mind az iparcikkek, mind az élelmiszerek esetében jelentős áremelést hajtanak végre, vagy jelentéktelen módosítások, vagy a korszerű csomagolás ürügyén a hódiköt 56 forintra lett drágább, mert azt piros paszpottal díszítették. a váci kötöttárugyár 78 forintos kerti nadrágját idén fémgömbbal hozták forgalomba -130 forintért. az iskola-tej 1 forintos árában 60 fillér a tej, 40 fillér a csomagolás ára, a sasadi tsz által árusított savanyukáposztát különként 1,5-2 forintra drágítja meg a csomagolás.

a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság a többi között javasolta az érintett kereskedelmi vállalatoknak, hogy áruházai, üzleteik vezetőit és dolgozóit tegyék anyagilag érdekeltté az olcsó cikkek beszerzésében és értékesítésében. a kiemelt olcsó cikkek listáját a boltok dolgozóival ismertessék és annak betartását ellenőrizzék./mtl/

17.15/ok

5.. L forintos kerti nadrágja például 15.50

NA 1720

bb. 60. befejeződött a középiskolások orosz nyelvi versenye

t gy/gg/ e zs la

1972. április 7.

pénteken a barátság házában befejeződött a középiskolások orosz nyelvi versenyének háromnapos országos döntője. az utolsó napon a szakközépiskolások diákjai megyei legjobbjai - összesen 23-an - tettek szóbeli vizsgát.

a legjobb eredményt csicsely erzsébet, a békés megyei gyömai gimnázium és szakközépiskola diákja érte el. jutalma: július 22-augusztus 2. között moszkvában egy intenzív orosz nyelvtanfolyamon való részvétel. a második helyezett geocső tamás, a váci uti közgazdasági szakközépiskola diákja lett, harmadik szabó mártá, a budapesti fényes adolf közgazdasági szakközépiskola tanulója. a döntő valamennyi résztvevőjét értékes könyv-és tárgyjutalomban részesítették.

az első két napon összesen 102 gimnazista tett tanubizonyítást orosz beszéd tudásáról. az 8 vetélkedésük eredményeit júniusban, a szaktárgyi versenyek többi eredményével együtt ismertetik majd. /mtl/

bb. 63. fegyverrel a faszizmus ellen - kiállítás a fővárosi művelődési házban

t pr/gk/e la

1972. április 7.

magyarország német megszállásától a magyar néphadsereg megszületéséig - így lehetne összefoglalni annak a kiállításnak a látványait, amely „fegyverrel a faszizmus ellen”, címmel pénteken délután nyílt a fővárosi művelődési házban. a rendezők - a magyar munkásmozgalmi múzeum és a magyar partizán szövetség - 18 nagyméretű tablót, sokszáz korabeli fénykép, röpcédula, egyéb írásos dokumentum és fegyver segítségével idézik fel azt a kort, amikor a magyar nép legjobbjai fegyvert ragadtak a náci megszállók ellen, küzdöttek Magyarország szabadságáért, függetlenségéért. külön tablót idézi azoknak a magyar kommunistáknak az emlékeit, akik az antifasiszta nemzeti szabadságharc, a fegyveres ellenállás szervezői és vezetői voltak. dokumentumok vannak a budapesti partizánharcokról, akciókról - köztük a gömbös-szobor felrobbantásáról és a városi színházban tartott nyilasgyűlés szétzavarásáról. láthatók azok a felvételek is, amelyek a magyar partizánok határainkon túli tevékenységéről vallanak, s azok is, amelyek bizonyítják: a magyar antifasiszták megállták helyüket a szovjet vörös hadseregben vagy a budai önkéntes ezred soraiban.

a kiállítást vágó ernő, a magyar partizán szövetség titkára nyitotta meg. /mtl/

NA 1725

- 45 -

bb. 64. ötös találat a lottón

kt/e gg/e la

1972. április 7.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 14. játékhét szelvényeinek értékelése közben pénteken délután öttalalatos lottószelvényre akadtak. a szelvény száma 1,656.919-es. a szelvények értékelése még tart. /mti/

bb. 65. különleges rózsatövek erfurtból az ezeréves székesfehérvárnak

vid/e kz la

1972. április 7.

különleges erfurti rózsatöveket ültettek el pénteken székesfehérváron, az épülő alba regia szálló előtti téren, a romkert kapujával szemben. a rózsatöveket az ndk kulturális tájékoztatási központja közvetítésével erfurt város polgárai küldték a millenniumát ünneplő székesfehérvárnak és a videoton gyár clara zetkin szocialista brigádjának, akik régóta kapcsolatban állnak több ndk-beli munkáskollektívával.

a rózsatöveket augusztusban újabbak követik majd. azokat a felállítandó millenniumi emlékmű előtt ültetik majd el a magyar-ndk barátság szimbólumaként. /mti/

bb. 66. képzőművészeti nevelési napok

tm/e zs la

1972. április 7.

a fővárosi pedagógusok művelődési központjában mintegy 150 rajzpedagógus részvételével zajlottak le csütörtökön és pénteken az első képzőművészeti nevelési napok. előadások hangzottak el a népművészet helyéről a rajztanításban és a formakultúra fejlesztésének kérdéseiről. népi ihletésű árny- és bábjáték; a kecei általános iskola nagyhirű batik-szakkörének kiállítása és gyakorlati bemutatója, valamint a fáklya klub képzőművészeti kollégiumának munkabemutatója is szerepelt a rendezvénysorozat programjában. /mti/

NA 1800

- 46 -

bb.67. a kisz kb távirata a vietnami fiataloknak

tm/ok zs la

1972. április 7.

a magyar fiatalok nevében a kisz központi bizottsága táviratot intézett a vietnami ho si minh dolgozó ifjúsági szövetségnek. a távirat hangsúlyozza, hogy a magyar fiatalok felháborodással fogadták a vdk falvai, városai, békés lakossága ellen intézett amerikai terror-bombázás híreit. az ifjúsági szövetség központi bizottsága biztosította a vietnami testvérszervezetet arról, hogy a magyar ifjúság továbbra is szolidáris a vietnami nép igazságos harcával és minden tőle telhető segítséget megad a végső győzelem kivívásához. /mti/

bb.68. kiállítás a szocialista brigádok életéről

t nn/tr/ok zs la

1972. április 7.

a vasas szocialista brigádok termelési eredményeit, a képzés és a továbbképzés területén megtett utat, a kulturális vállalkások teljesítését, a brigádok tagjainak életét mutatja be az a gazdag, színes anyagot felvonultató kiállítás, amelyet pénteken nyitottak meg a „szocialista brigádok élete”, címmel a pesterzsébeti vasas művelődési központban. a két hétig nyitvatartó tárlaton az érdeklődők többszáz felvétel, grafikon segítségével ismerkedhetnek meg a vasipában dolgozó szocialista brigádok tevékenységével. a „csill”, után a vándorkiállítást megtekinthetik majd a vörös csillag traktorgyár dolgozó, a danuvja gorkij művelődési ház, a díósgyőri bartók béla művelődési ház és az ózdi népművelési intézmények látogatói is. /mti/

bb.69. ifju matematikusok országos ankétja

vid/kz/ok la

1972. április 7.

a bolyi jános matematikai társulat ifjúsági matematikai köre idén salgótarjánban rendezte meg hagyományos tavaszi országos ankétját. a középiskolai matematikai lapok megoldóversenyének „élmezőnyén”, kívül a salgótarjáni középiskolák sok matematika-kedvelő diákja is meghallgatta pénteken a bolyai jános gimnáziumban reimon istván kandidátus, egyetemi adjunktus előadását a bolyai-geometriáról, majd részt vett feladványok megoldásában, a legújabb matematikai módszerek megvitatásában. a tavaszi ankét szombaton folytatódik, és az ország minden részéről ide érkezett és a salgótarjáni diák-matematikások közös klubdélutánjával ér véget. /mti/

17,25/ok

- 47 -

NA 1800

bb.71. dr. timár mátyás fogadta günther wyschofskyt

t bé/gg/ok la

1972. április 7.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken délelőtt hivatalában fogadta günther wyschofskyt, az ndk vegyipari miniszterét. a megbeszélésen részt vett dr. szekér gyula nehézipari miniszter és dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete. ezt követően a német vegyipari miniszter és az általa vezetett delegáció ellátogatott a dunai kőolajipari vállalat-hoz, ahol dr. simon páál igazgató tájékoztatta a vendégeket a legnagyobb magyar kőolajfinomító munkájáról. elmondotta többek között, hogy a három és félmillió tonna kapacitású vállalat feldolgozáshoz szükséges kőolaj legnagyobb részét a barátság i. olajvezetéken kapja. az üzemet folyamatosan bővítik, s 1976-ban már kilencmillió tonna kőolaj feldolgozására teszik alkalmassá. ehhez az alapanyag bázist a barátság ii. kőolajvezeték üzembe helyezése biztosítja majd.

a pénteki program befejezéseként dr. szekér gyula nehézipari miniszter vacsorát adott günther wyschofsky és az általa vezetett delegáció tiszteletére./mti/

bb.72. községi iskolák kismatematikusainak versenye

vid/kz/ok la

1972. április 7.

komárom megyében nagyon megnőtt az érdeklődés a tit kismatematikusok baráti körei iránt. 26 csoportban több mint 500 általános iskolai diák kiváló szaktanárok irányításával, játékos módon fejleszti matematikai, logikai gondolkodását. örvendetes, hogy nagyon megnőtt a falusi diákok részvétele. ezt tükrözte a pénteken tatabányán megtartott megyei verseny, ahol az ötödikes és hatodikos diákok mérték össze tudásukat. a jelíges pályázatok kivétel nélkül községi iskolák diákjai indultak. a győztesek országos versenyen mérik össze tudásukat./mti/

17.50/ok

- 48 -

MF 1870

bb. 70. sikeresek a hazai kísérletek - befejeződött a kétnapos zöldségtermelés gépesítési tanácskozás

vid/e kz la

1972. április 7.

pénteken befejeződött a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társaságának mezőturon megrendezett 12. tudományos ülés-szaka. a kétnapos tanácskozáson 500 tudós és gyakorlati szakember vitatta meg a hazai zöldségtermelés gépesítésének jelenlegi helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit. a pénteki záróülésen amerikai, szovjet, bolgár és nszk-beli szakemberek tájékoztatást adtak hazájuk zöldségtermelés-gépesítési tapasztalatairól.

a kétnapos tanácskozás összegezeként megállapították, hogy a zöldségtermelés hazai szintjének emelése, a termőterület növelése, a hozamok bővítése egyedül a gépesítés útján oldható meg. a mezőgazdasági nagyüzemek, amelyek az ország jelenlegi zöldségtermő területének a 80 százalékát hasznosítják, emberi erővel nem tudják pótolni a gépek hiányát. a mezőgazdaság elsősorban a hazai mezőgépipar által előállított komplex zöldségtermelő gépsorokra vár, de emellett szükség van importgépek behozatalára is, hogy megszűnjön a stagnálás s meginduljon a megfelelő ütemű fejlődés.

a hazai gépfejlesztési kísérletek biztatóan haladnak. különösen a paradicsomtermesztés komplex géprendszerének a kialakítása van előrehaladott stádiumban. az idei nemzetközi összehasonlító minősítés után jövőre már sor kerül a sorozatgyártásra. sikerrel kecsegtetnek a hagyma, az uborka, a gyökérzöldség, a fűszerpaprika és más kulturnövények gépesítési kísérletei is. az idén már 5 000 holdon, a következő években pedig mind nagyobb területen vezetik be a nagyüzemi rendszerű, iparszerű, gépesített zöldségtermelést. a gépesítés fontos feladata mellett felhívták a termelő gazdaságok figyelmét a fajta jó megválasztására és mindezek mellett az öntözés szükségességére is. a jelenlegi aszályos időszakban csak maximális öntözéssel várható olyan termés, amely gépekkel betakarítható. /mti/

bb. 74. john kenneth galbraith előadása

i ba/tr/e ie la

1972. április 7.

a magyar közgazdasági társaság meghívására hazánkban tartózkodó john kenneth galbraith, az usa közgazdasági társaságának elnöke pénteken délután a magyar tudományos akadémián előadást tartott a kapitalizmus fejlődésének új vonásairól, a nagyvállalati tervezésről és a piac szerepéről. /mti/

17.55/e

- 49 -

MF 1870

bb. 73. nyolcvan éves az intézményes mezőgazdasági szaktanácsadás hazánkban - ülést tartott az omszb

vid/kz/mné/rj la

1972. április 7.

pénteken mosonmagyaróvárott tartotta ünnepi jubileumi közgyűlését az országos mezőgazdasági szaktanácsadási bizottság. a résztvevőket - a szaktanácsadó szervek, az oktatási intézmények, a kutató intézetek több mint 250 vezetőjét, a megyei és a helyi párt, tanácsai szervek képviselőit, valamint dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettest és káldi katalint, a medosz titkárát - dr. biró gyula, az omszb elnöke üdvözölte, majd dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora emlékezett meg arról, hogy az egykori mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia kezdeményezésére, 80 évvel ezelőtt kezdődött meg hazánkban az intézményes mezőgazdasági szaktanácsadás. a szolgálat olyan nagynevű tudósok irányításával, mint balázs árpád és ujhelyi imre, rövid idő alatt nemcsak hazai, de nemzetközi viszonylatban is nagyon figyelemreméltó eredményeket ért el.

szaktanácsadó hálózatunk méltó a hagyományaihoz. 1971-ben a mezőgazdasági üzemek mintegy 40 százaléka vette igénybe a szolgáltatása it, s ennek a bruttó termelési értékre gyakorolt hatása több milliárd forintra becsülhető. a szaktanácsadó hálózatban közreműködő több mint 4,000 szakember 1971-ben több mint 51 000 esetben adott szaktanácsot mezőgazdasági üzemeknek, s ez azt jelenti, hogy a fejlődés 1968-hoz viszonyítva csaknem 400 százalékos. többszörösére nőtt a szervezett szaktanácsadás keretében kidolgozott üzem-elemzések, operatív- és középtávú fejlesztési tervek száma. az utóbbi négy évben a legnagyobb igény a növényvédelemmel, illetve a kémiai anyagok használatával kapcsolatával kapcsolatos szaktanácsadást iránt nyilvánult meg. a szaktanácsadó hálózat egész tevékenységének mintegy 30 százalékat ilyen vonatkozásban vették igénybe.

felszólalt az ülésen dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes is. többek között azt hangsúlyozta, hogy mezőgazdasági szaktanácsadó rendszerünk alapelvei és szervezeti keretei kialakultak, s kiállták a próbát. a továbbiakban fontos feladat az üzemgazdasági szaktanácsadás feltételeinek javítása mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok vonatkozásában. elő kell segíteni a matematikai módszerek alkalmazását, a számítógéppark, a könyvelési és a statisztikai rendszer fejlesztését. az ágazati szaktanácsadásban a kutató intézeteké, egyes speciális üzemeké, illetve a szakvállalatoké, az ökonomiai szaktanácsadásban pedig a számítógépekkel rendelkező, s e célra specializált más intézményeké lesz a főszerep. a következőkben, mutatott rá végül a miniszterhelyettes, fokozatosan előtérbe lép a díjazásos szaktanácsadás, de ugyanakkor fenntartjuk a díjazás nélküli szaktanácsadási formákat is.

az ülés végén dr. gergely istván a szaktanácsadó hálózat legkiválóbbjainak kitüntetésekét adott át. /mti/

--

18.00 rj

- 50 -

M' 1820

bb. 75. reneszánsz az erőáramu gépgyártásban? - tovább nő a kommunális és a mezőgazdasági energia felhasználás aránya - vita a villamosenergia- alkalmazás jelenéről, jövőjéről

t/bé/gg/rj ie la

1972. április 7.

pénteken a technika házában a villamosenergia-felhasználásában érdekelt vezető szakemberek megvitatták az országos műszaki fejlesztési bizottság nagyszabású tanulmányát, amely a népgazdaságban döntő jelentőségű energia felhasználásának jelenlegi helyzetét elemzi és távlatait vázolja.

v az ötéves felmérő és prognosztizáló munka szintéziseként megállapították többek között, hogy jelenlegi fogyasztásunk színvonala, összehasonlítva a világ országaival, közepesnek mondható, s összhangban van népgazdaságunk többi mutatójával. a felmérés során 19 szektorra osztották a népgazdaságot, és ezek villamosenergia-felhasználását külön-külön és egymáshoz viszonyítva is vizsgálták. így megállapították többek között, hogy az iparágak közül napjainkban a legtöbb villamosenergiát a vegyipar fogyasztja és az 1975 és 1980 évei igényeket figyelembe véve részaránya a felhasználásban - éppen úgy, mint népgazdasági súlya - egyre növekedni fog. az ipari felhasználás 26.7 százalékát 1980-ban a vegyipar köti le. növekszik a gépipar és a könnyűipar felhasználási aránya, ugyanakkor az alumíniumiparban - töretlen fejlesztése ellenére - a villamosenergia fogyasztás nem emelkedik, hanem egyre csökken. ez a jelenség kedvezőnek mondható, hiszen azt jelenti, hogy a magyar-szovjet alumínium-egyezmény értelmében az energiaigényes feldolgozási folyamatokat a szovjetunióban végzik el.

a becslések szerint az 1970 és 1980 közötti időszakban a villamosenergia-felhasználás megkétszereződik, ezen belül a kommunális felhasználás háromszorosára emelkedik. jelenleg a kommunális fogyasztás az összvolumennek csupán egynegyede, 1980-ig azonban egyharmadára emelkedik.

megvizsgálták azt is, hogy a villamosenergia felhasználás hogyan oszlik meg hazánk különböző vidékei között. az aránytalanság szembetűnő: az északi és a dunántúli iparvidékek az alföldi fogyasztásnak többszörösét igénylik. az iparfejlesztési koncepció irányát is mutatja, hogy 1980-ra már közelebb kerül egymáshoz a villamosenergia-felhasználás mértéke hazánk különböző vidékein.

a villamosenergia-felhasználás nagy ütemű növekedése magával vonja a gépeket és berendezéseket gyártó ipar fejlesztését is. az omfb tanulmányban foglalkoztak azzal is, hogy a háztartási gépek gyártásában milyen mennyiségi és minőségi változás szükséges. /folyt.köv./

18.20 rj

- 51 -

M' 1825

bb. 75. / reneszánsz... 1. folyt./rj

a vita központi témája volt a nagyhirű magyar erőssáramu gépgyártás továbbfejlesztése. hosszú évek óta ezen a területen stagnálás tapasztalható, amit azzal indokoltak, hogy az ezen gépekhez, berendezésekhez szükséges, ezért csak nyugati importból lehet beszerezni. a magyar-szovjet alumínium-egyezmény azonban lehetőséget adott arra, hogy rézszükségletünket a szovjetunióból elégítsük ki, s e lehetőség célszerű kihasználása az erőssáramu gépgyártás reneszánszát hozhatná Magyarországon. /mti/

v

bb. 78. kedvezmény a zöldségtermesztőknek - miniszteri rendelet jelent meg

i/jf/tr/rj la

1972. április 7.

a magyar közlöny pénteki számában megjelent a pénzügyminiszter, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter együttes rendelete, amely a zöldségtermelési célokat szolgáló növényházak és fűtött fóliatelepek létesítésének ártámogatásáról intézkedik. a rendelet kimondja, az ártámogatás előfeltétele, hogy a mezőgazdasági nagyüzem vagy társulása meghatározott vállalatokkal, kereskedelmi szervezetekkel legalább öt évre szóló mezőgazdasági termékekértékesítési szerződést köt. a rendelet kimondja azt is, hogy a növényház vagy fóliatelep hektáronkénti területe után legalább 50 hektárnyi palántaigényes szántóföldi zöldség-területre kell le-szerződnie a támogatást élvező termelőknek. a rendelet egyéb mezőgazdasági létesítmények ártámogatásával kapcsolatos kérdésekről is intézkedik. /mti/

--

bb. 79. komócsin zoltán

mm/rj la

1972. április 7.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken az mszmp VII. kerületi bizottságán kibővített párttitkári értekezletet tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

--

18.27 rj

- 52 -

M-1840

bb. 76. felére csökkentik a közületi személygépkocsi állományt - kevesebb munkakörhöz jár kocsihasználat - emelik a vállalati munkához használt magánautók térítési díját

i kf/tm/e ie la

1972. április 7.

a pénzügyminiszter, a közlekedés- és postaiügyi miniszter és a munkaügyi miniszter közös előterjesztésére hozta meg határozatát a kormány a közületi szervek gépjárműveiről szóló korábbi rendelet módosításáról.

a közületi személygépkocsik használatának mai rendszere mintegy két évtizeddel ezelőtt alakult ki. a szabályozás azonban már elavult, maga a rendszer bonyolult, áttekinthetetlen. azóta például 20 000 személygépkocsi helyett már 300 000 közlekedik hazánkban, s az akkori 50 000-rel szemben egymillió személynek van járművezetői jogosítványa. indokolta az új szabályozást az is, hogy az utóbbi öt esztendőben a közületi személyautók száma megkétszereződött; elsősorban a vállalatoknál, az intézményeknél, a szövetkezeteknél és a társadalmi szervezeteknél növekedett. a tapasztalatok szerint, amióta a vállalatok, a szövetkezetek szabadon vásárolhatnak személygépkocsit, az indokolt-nál gyorsabban emelkedett a közületi járműállomány, s túlzottan bővült azoknak a dolgozóknak a köre, akiket személyi használatu gépkocsi illet meg. a közületi személyautó-állomány növekedése, üzemeltetési és fenntartási költsége tetemes összeggel növeli az állami kiadásokat, s egyben fokozza a tömegközlekedésben a gépkocsivezető-hiányt. ugyanakkor munkaerő feszültség forrása az, hogy a közületi személygépkocsik vezetői a havi névleges 300 órás munkaidőnek ténylegesen mindössze 30 százalékát dolgozzák le.

az ésszerű takarékoskosságot, a közületi gépkocsiállomány további növekedésének korlátozását, a gépkocsivezetők hatékonyabb foglalkoztatását és az állami feladatok ellátásában a magánautók fokozottabb bevonását szolgálja a kormány határozata. eszerint július 1-től az év végéig fokozatosan mintegy 50 százalékkal csökkentik a csak személyszállításra használt közületi személygépkocsi állományt. a szabályozás nem vonatkozik a termelési, a szolgáltatási feladatokat ellátó személyautókra.

/folyt.köv./

- 53 -

M-1850

bb. 75. / reneszánsz... 1. folyt./rj

a vita központi témája volt a nagyhirű magyar erőssáramu gépgyártás továbbfejlesztése. hosszú évek óta ezen a területen stagnálás tapasztalható, amit azzal indokoltak, hogy az ezen gépekhez, berendezésekhez szükséges, ezért csak nyugati importból lehet beszerezni. a magyar-szovjet alumínium-egyezmény azonban lehetőséget adott arra, hogy rézszükségletünket a szovjetunióból elégítsük ki, s e lehetőség célszerű kihasználása az erőssáramu gépgyártás reneszánszát hozhatná magyarországon. /mti/

v

--

bb. 78. kedvezmény a zöldségtermesztőknek - miniszteri rendelet jelent meg

i/jf/tr/rj la

1972. április 7.

a magyar közlöny pénteki számában megjelent a pénzügyminiszter, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter együttes rendelete, amely a zöldségtermelési célokat szolgáló növényházak és fűtött fóliatelepek létesítésének ártámogatásáról intézkedik. a rendelet kimondja, az ártámogatás előfeltétele, hogy a mezőgazdasági nagyüzem vagy társulása meghatározott vállalatokkal, kereskedelmi szervezetekkel legalább öt évre szóló mezőgazdasági termékkértékesítési szerződést köt. a rendelet kimondja azt is, hogy a növényház vagy fóliatelep hektáronkénti területe után legalább 50 hektárnyi palántaigényes szántóföldi zöldség-területre kell le-szerződnie a támogatást élvező termelőknek. a rendelet egyéb mezőgazdasági létesítmények ártámogatásával kapcsolatos kérdésekről is intézkedik. /mti/

--

bb. 79. komócsin zoltán

mm/rj la

1972. április 7.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken az mszmp VII. kerületi bizottságán kibővített párttitkári értekezletet tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

--

18.27 rj

- 52 -

M-1840

bb. 76. felére csökkentik a közületi személygépkocsi állományt - kevesebb munkakörhöz jár kocsihaszna-
lat - emelik a vállalati munkához használt magánautók térítési díját

i kf/tm/e ie la

1972. április 7.

a pénzügyminiszter, a közlekedés- és postaügyi miniszter és a munkaügyi miniszter közös előterjesztésére hozta meg határozatát a kormány a közületi szervek gépjárműveiről szóló korábbi rendelet módosításáról.

a közületi személygépkocsik használatának mai rendszere mintegy két évtizeddel ezelőtt alakult ki. a szabályozás azonban már elavult, maga a rendszer bonyolult, áttekinthetetlen. azóta például 20 000 személygépkocsi helyett már 300 000 közlekedik hazánkban, s az akkori 50 000-rel szemben egymillió személynek van járművezetői jogosítványa. indokolta az új szabályozást az is, hogy az utóbbi öt esztendőben a közületi személyautók száma megkétszereződött; elsősorban a vállalatoknál, az intézményeknél, a szövetkezeteknél és a társadalmi szervezeteknél növekedett. a tapasztalatok szerint, amióta a vállalatok, a szövetkezetek szabadon vásárolhatnak személygépkocsit, az indokolt-nál gyorsabban emelkedett a közületi járműállomány, s túlzottan bővült azoknak a dolgozóknak a köre, akiket személyi használatu gépkocsi illet meg. a közületi személyautó-állomány növekedése, üzemeltetési és fenntartási költsége tetemes összeggel növeli az állami kiadásokat, s egyben fokozza a tömegközlekedésben a gépkocsivezető-hiányt. ugyanakkor munkaerő feszültség forrása az, hogy a közületi személygépkocsik vezetői a havi névleges 300 órás munkaidőnek ténylegesen mindössze 30 százalékát dolgozzák le.

az ésszerű takarékoskosságot, a közületi gépkocsiállomány további növekedésének korlátozását, a gépkocsivezetők hatékonyabb foglalkoztatását és az állami feladatok ellátásában a magánautók fokozottabb bevonását szolgálja a kormány határozata. eszerint július 1-től az év végéig fokozatosan mintegy 50 százalékkal csökkentik a csak személyszállításra használt közületi személygépkocsi állományt. a szabályozás nem vonatkozik a termelési, a szolgáltatási feladatokat ellátó személyautókra.

/folyt.köv./

- 53 -

M-1850



bb. 76. /felére csökkentik...folyt./e

a kormányrendelet meghatározza a közületi szervek személygépkocsi normáit. az előírtnál több személygépkocsit a vállalatok, a szövetkezetek, az intézmények nem üzemeltethetnek. az előírt állományt meghaladó autókat a merkur, a volán és a taxi vállalatnál értékesíthetik az érintett szervek. július 1-től kezdve csak olyan közületi személyautók közlekedhetnek, amelyek új rendszámot, vagy annak kiadásáig megkülönböztető jelzést kapnak. ugyancsak ettől az időponttól közület csak szocialista országból importált autót vásárolhat, mégpedig akkor, ha egy másikat cserébe lead.

az intézkedéssel egyidőben lép életbe az a rendelkezés is, amely szerint szigorúbban és pontosabban határozzák meg, s egyúttal csökkentik a személygépkocsi magán célu használatára jogosító munkaköröket. kívánatos, hogy a magasabb beosztásúak körében is tovább csökkenjen a gépkocsi-használat. ezért lehetőséget nyújtanak arra, hogy az érdekeltek arányos térítés ellenében lemondjanak az őket megillető személygépkocsi-használatról. a jövőben szélesebb körben engedélyezik, hogy a közületi személygépkocsikat a dolgozók maguk vezessék. egyebek között ennek érdekében rendszeresítették az ugynevezett általános célu személygépkocsit, amelyet a vállalat feladatainak végrehajtásához valamilyen dolgozó használhat. az érintett közület tevékenységével összefüggő személyszállítási igények ésszerű és gazdaságos kielégítését szolgáló általános célu autók azonban nem állhatnak csak egyetlen személy rendelkezésére.

hitellel, soron kívüli vásárlási lehetőséggel segítik azokat, akiknek a gépkocsihasználattal kapcsolatos személyi jogosultsága az új szabályozás miatt csökken vagy megszűnik, illetve arról lemondanak. ugyancsak elősegítik azoknak a nem vezető állású dolgozóknak a gépkocsi-vásárlását, akiknek munkaköréhez rendszeresen szükséges az autóhasználat.

a kormány a közületi személygépkocsik számának csökkenése miatt célszerűnek tartja, hogy a gyorsan növekvő magánautó-állományt az eddiginél jobban hasznosítsák az állami és a gazdasági feladatok végrehajtásához. erre eddig is lehetőség volt, de - mert a térítési díjak jóformán az üzemeltetés költségeit sem fedették - nem nagyon vették igénybe. ezért a térítési díjat felemlik. aki kiküldetése során saját autójával utazik, a kocsihasználatért kilométerenként egységesen két forint térítést kap. ugyanennyi összeg engedélyezhető azok részére is, akik a helységek belterületén veszik igénybe rendszeresen munkájukhoz a saját kocsijukat.
/folyt.köv./

- 54 -

171855

bb. 76. /felére csökkentik...2.folyt./e

a kormányintézkedések végrehajtása a leadásra kerülő kocsik fenntartási és üzemeltetési költségeinek megtakarításán kívül lehetővé teszi, hogy több ezer gépkocsivezetőt a közlekedési és a lakosságot közvetlenül érintő más vállalatokhoz helyezzenek át.

a kormány döntéséről szóló jogszabály rövidesen megjelenezik, s végrehajtására új, módosító, kiegészítő rendeletet ad ki a közlekedés- és postaiügyi miniszter és a munkaügyi miniszter. /mti/

bb. 81. abody béla

tr/e la

1972. április 7.

szerezői estjét szombat este fél nyolc órakor rendezi meg a fészek művészklub. a szerzőn kívül közreműködik váradi nédi, verebély iván és poór klára. /mti/

bb. 83. színházi bemutató miskolcon

vid/e fm la

1972. április 7.

a miskolci nemzeti színházban pénteken - orosz györgy és hegedüs lászló rendezésében - bemutatták a századforduló neves francia drámaírója, georges feydeau ...corna a fülben című háromfelvonásos bohózatát. a darab diszkrétit suki antal, a jelmezeket hruby mária tervezte. a főbb szerepeket csiszér andrás, máthé eta, pákozdy jános, kulcsár imre, kopetty lia és markaly gábor alakította. /mti/

18.45/e

- 55 -

11 1900

bb. 80. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid/kz/ok la

1972. április 7.

vas megye országgyűlési képviselői pénteken szombathelyen ülést tartottak.

állást foglaltak több egészségügyi kérdésben. közölték, hogy az egyre gyorsabb urbanizációs folyamattal együttjáró betegségek megelőzésére több intézkedést tettek vas megyében. Lassan minden város és nagyközség kulturált zöldövezettel, szabadidőkörral rendelkezik, ahol az emberek egészségesen tölthetik idejüket. társadalmi összefogást sürgettek a túlzott gyógyszerfogyasztás megakadályozására, az alkoholizmus elleni hathatósabb küzdelemre. véleményt cseréltek az orvosi magánprakszissal kapcsolatos visszasságokról, feszültségekről. egyetértettek abban is, hogy a drága egészségügyi műszerek hatékonyságát fokozzák és karbantartásukat, alkatrészellátásukat oldják meg.

közölték, hogy az év első felében volna megyei és fővárosi képviselőket fogadnak tapasztalatcserére vas-ban. az év folyamán a képviselőcsoport látogatást tesz a megye délnyugati felében kialakított nagy parkrendszerbe. több beruházás helyzetéről a helyszínen tájékozódnak./mti/

...-

bb.82. plovdivi festők kiállítása

t nm/gk/ok zs la

1972. április 7.

a plovdivi festőiskola mintegy 30 festményével ismerkedhet meg a látogató azon a tárlaton, amelyet pénteken nyitott meg németh lajos művészettörténész a budapesti bolgár kulturális központban. a jeles bolgár iskola kilenc képviselőjének munkái sorakoznak az április 25-ig nyitva tartó bemutatón. a kiállítók között van zlatju bojadzjev népművész, valamint encso pironkov, akinek tavaly decemberben volt önálló, nagysikerű kiállítása a magyar fővárosban./mti/

...-

18.30/ok

- 56 -

NF 1980

bb. 77. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t/sl/tm/rj ie la

1972. április 7.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ülést tartott az édosz székházban. a tanácskozáson részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

első napirendi pontként gál lászló, a szot titkára beszámolt a szakszervezetek xxii. kongresszusa óta végzett munkáról.

mint mondotta, a kongresszus óta a szakszervezetek társadalmi, politikai súlya tovább növekedett, szocialista jellege erősödött. valamennyi szinten bővült együttműködésük a párt- és állami szervekkel. a szakszervezetek javaslatait figyelembe vették a népgazdasági terv kidolgozásakor, az ifjusági és az egészségügyi törvény elkészítésekor, kikérték a szakszervezetek javaslatait, észrevételeit az alkotmány módosításához, az állami munkakorszerűsítéséhez.

a bérek alakulásáról szólva elmondta, hogy a népgazdaság különböző ágazataiban tavaly az állam egymilliárdkettőszázkilencven-millió forinttal segítette elő a bérarányok javítását. az évek során kialakult szakmai bérarányok azonban még nem mindenben felelnek meg a követelményeknek. az utóbbi időben az is tapasztalható, hogy a nagyüzemek egy részében a munkások átlagjövedelmének növekedési üteme elmaradt a kisebb üzemek, ipari szövetkezetek munkásaiétól. ennek a helyzetnek sokféle oka van, ezeket tanulmányozni kell, s választ kell keresni a probléma megoldására.

a dolgozók biztonságát, szociális ellátását, a gyermekintézmények hálózatának bővítését érintő kérdésekről szólva a beszámoló bírálta azokat a gazdasági vezetőket, akik beruházási gondjaikat a tervezett szocialis létesítmények elhagyásával igyekeznek enyhíteni. szólt a dolgozók nagy rétegeit érintő egyéb problémákról is, például arról, hogy nem sikerült kellően előbbre lépni a lakosságnak nyújtott szolgáltatások javításában. az előrehaladás üteme lassú és aránytalan, a szakszervezetek javasolják, hogy a fejlesztésre az illetékes kormányzati szervek készítsenek rövidebb és hosszabb távra szóló terveket, s egyben azt is jelöljék meg, hogy milyen erőforrásokból javítsák különböző területeken a szolgáltatásokat.

/folyt.köv./

18.50 rj

- 57 -

NF 1920

a lakáshelyzettel foglalkozva a beszámoló jelentős eredményként emelte ki, hogy 1971-ben 75.000 lakás épült. hangsúlyozta azonban, hogy egyre nagyobb gondot okoz a iv. ötéves tervidőszakra elhatározott lakások, s különösen a tanácsli lakások felépítése. főként a költségek tetemes növekedése fékezi az építkezéseket. a szakszervezetek vizsgálják a lakásrendelettel összefüggő gyakorlati problémákat is és javaslataikat, állásfoglalásaikat eljuttatják majd a kormányhoz.

végül arról szólt, hogy a szakszervezeti választások alkalmával megválasztott aktivisták egyszerű munkája az elmúlt egy év alatt jelentős eredményekkel járt. a további sikereknek is csak az lehet az alapja, hogy a tagság támogatja a szakszervezeti vezető szervek tevékenységét.

a beszámólót vita követte, amelyben felszólalt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára is. a tanácsülés a beszámólót elfogadta.

további napirendi pontként nemeslaki tivadarnak, a szot titkárának beszámolója alapján a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokat vitatták meg.

a beszámoló utalt arra, hogy a párt központi bizottsága határozatának szellemében a szot elnöksége is közreműködött annak a tervezetnek a kidolgozásában, amelyet a kormány éppen pénteken emelt határozattá a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésére.

- a szocialista munkaversenyben résztvevő dolgozóktól mindekelőt azt várhatjuk - mondotta -, hogy az átlagosnál nagyobb mértékben, de nem nagyobb fizikai erőlkifejtéssel, hanem korszerű szakismeretek birtokában, nagyobb hatékonysággal segítsék vállalatuk eredményeinek fokozását. ezért a bekapcsolódás a szocialista munkaversenybe egyben azt is jelenti, az érintett dolgozók a korszerű szakismeretek elsajátítását is vállalják.

a beszámoló kiemeli, hogy a munkaverseny alapja az egyéni kezdeményezés, ezért az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani az egyes dolgozók ösztönzésére, munkájának értékelésére, erkölcsi és anyagi elismerésére. ez nem mond ellent annak, hogy a munkaverseny alapvető formája a szocialista brigádmozgalom, hisz e brigádok is csak akkor tudnak igazán jól dolgozni, ha egyénileg külön-külön mindenki legjobb tudása szerint helytáll.
/folyt.köv./
18.55/e

NA 1940

az eddiginél jóval többet kell tenni azért, hogy a szocialista brigádok a munkában, a művelődésben, az elvtársi segítségnyújtásban, a közéleti tevékenységben egyaránt élenjárók legyenek, az elsők között lépjenek fel a fegyelem, a közösségi erkölcs lazítóival szemben. a szocialista brigád cím odaítélésekor tehát magasabbra kell emelni a mércét még olyan áron is, hogy esetleg e brigádok száma helyenként csökken.

a beszámoló ezután emlékeztetett arra, hogy a versenymozgalom kezdeti időszakában a társadalmi szervek, s elsősorban a szakszervezetek viseltek majd minden felelősséget a szocialista munkaverseny irányításáért és szervezéséért. ez elmentmondásos helyzet, hiszen a munkát a gazdasági vezetők szervezik, ezért a jövőben a munkaverseny közvetlen irányításának, az ösztönzési rendszer kialakításának feladata is rájuk kell, hogy háruljon. ez azonban nem mentesíti a szakszervezeteket sajátos feladataik alól. a szakszervezetek elsősorban politikai felelősséggel tartoznak a munkaversenyért, mint annak legfőbb társadalmi szervezői. felvilágosító, nevelő és szervező munkával segítik a dolgozók aktivitásának kibontakoztatását, támogatják az egyéni- és kollektív versenyzők kezdeményezéseit, munkamozgalmait. ugyanakkor a szakszervezeteknek szorosan együtt kell működniük az illetékes állami, gazdasági szervekkel és vezetőkkel, segítve s egyben ellenőrizve a párt- és kormányhatározatokból adódó feladatok elvégzését. azt is ellenőrzik, hogy a különböző munkahelyeken megteremtették-e a munka személyi, anyagi és szervezési feltételeit. továbbra is rendszeres és közvetlen kapcsolatot tartanak fenn a kisz-szervezetekkel a munkaversenymozgalom irányításában és szervezésében.

- fontos feladat - hangsúlyozta a beszámoló -, hogy tiszteletet és megbecsülést szerezzenek a jó munkának. a szakszervezetek foglalkoznak azzal az elgondolással, hogy a szot-díjat helyes volna kiterjeszteni a kiemelkedő munkasikereket elérő szakmunkások, műszaki, gazdasági szakemberek és szocialista brigádok elismerésére.

a beszámoló kiemelte az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének jelentőségét, ez ugyanis fontos feltétele a munka hatékonyságának. a szakszervezetek a többi között arra is ösztönzik a vállalatok vezetőit, hogy a dolgozók aktív közreműködésével alakítsanak ki több évre szóló szervezésfejlesztési koncepciókat.
/folyt.köv./
19.10/e

NA 1945

bb. 77. /a szakszervezetek...3.folyt./e

befejezésül a dolgozók szellemi alkotásainak felkarolásáról, az ujtó-feltatálói kedv fokozott ösztönzésének jelentőségéről beszélt az előadó.

a tanácsülés résztvevői a beszámolót elfogadták.

ezután virizlay gyulának, a szot titkárának előterjesztése alapján a tanácsülés elfogadta a szakszervezetek állásfoglalását az alkotmány módosításáról.

befejezésül szervezeti kérdésekről tárgyaltak.

gál lászló, a szot titkára emlékeztetett arra, hogy kádár miklósnak, a szot tagjának halálával a szakszervezetek országos tanácsában egy hely megürült. ugyanakkor bejelentette, hogy gazsi éva, a szot tagja felmentését kérte tisztsége alól. a tanácsülés a felmentést megadta, majd döntött a két tanácstag hely betöltéséről. a tanácsülés dr. lászló alfrédet, a veszprémi vegyipari egyetem docensét és kovács lászlónét, a pénzjegynyomda dolgozóját a szakszervezetek országos tanácsának tagjaivá kooptálta.

ezzel véget ért a szot ülése. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1972. április 7.

a bb. 76. sz. hirt /felére csökkentik a közületi személygépkocsi állományt.../

teljes egészében v i s s z a v o n j u k !

/mti/

bb. 84. megnyílt szöllösi endre emlékkiállítás a nemzeti galériában

t/rógg/rj zs la

1972. április 7.

szöllösi endre szobrászművész alkotásaitból nyílt pénteken retrospektív tárlat a nemzeti galériában. a kiállítás anyaga tanuskodik arról az elkötelezett művészet-szemléletről, amely tanítómesterei-goldmann györgy és bokros-birrmann dezső-alkotásaiban is fellelhető, s amely - mint megnyitó beszédében dr. mihályfi ernő mondotta- pártos művészetpolitikánk pillére ma is 104 szobor, 50 relief és plakett 137 grafika adja keresztmetszetét szöllösi endre művészetének. /mti/

..-

19.15 rj

- 60 -

NA 1950

bb. 85. május 6-tól : európai biztonsági hét

i tf/tm/e la

1972. április 7.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöksége, kállai gyula elnök vezetésével pénteken - a hazafias néppárt székházában - kibővített ülést tartott. garai róbert, a bizottság titkára beszámolt az európai népek brüsszeli közgyűlésének előkészületeiről, majd az ülés résztvevői megvitatták és jóváhagyták a május 6-tól magyarországon megrendezésre kerülő európai biztonsági hét programját. /mti/

bb. 86. időjárásjelentés

tm/e la

1972. április 7.

a meteorológiai intézet jelenti április 7-én, pénteken 19 órakor:

felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, elsősorban északnyugaton és északon futóesőkkel. többfelé élénk, időnként erős nyugati, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között. /mti/

bb. 88. kétszeres szabálytalanság: halál a közuton

i/ms/tm/rj la

1972. április 7.

a nagybatony és pásztó közötti útvonalon a sámsónházi kereszteződésben cigány emil zalaegerszegi gépkocsivezető nagy sebességgel és szabálytalanul előzve pótkocsis tehergépkocsijával elütötte tóth józsef 73 éves tati nyugdíjast. a szerencsétlen ember, aki sgédmotoros kerékpárjával ugyancsak szabálytalanul kanyarodott, a helyszínen meghalt. a közlekedésrendészet a tehergépkocsi vezetőjét őrizetbe vette és eljárást indított ellene. /mti/

..-

20.05 rj

- 61 -

NA

bb. 87. iraki fogadás

t/ae/tm/rj la

1972. április 7.

madhat 1. jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete pénteken este a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott az arab ujjászületés szocialista pártja megalapításának 25. évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, czinege lajos vezérezredes honvédelmi miniszter, garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője, továbbá politikai, társadalmi és kulturális életünk több képviselője. /mti/

--

bb. 89. elutazott hazánkból a lengyel élelmiszeripari küldöttség

if/gk/rj la

1972. április 7.

a l. dombogurski élelmiszeripari miniszterhelyettes által vezetett lengyel küldöttség pénteken elutazott hazánkból. a küldöttség a magyar-lengyel baromfitenyésztési együttműködés fejlesztéséről tárgyalt a magyar élelmiszeripar vezetőivel. a vendégeket itt-tartózkodásuk során fogadta dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

a küldöttséget dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes bucsúztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

- v é g e -

21.10rj

- 62 -

NA 2120

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 199-489, 269-589

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 7.

bb. 1. együtt budapestért! - a hazafias népfront budapesti küldöttértekezletének felhívása a főváros egyesítése 100. évfordulójának megünneplésére

i tf/gk/e zs la

1972. április 8.

rendelkezésre bocsátjuk azt a felhívást, amelyet a hazafias népfront fővárosi küldöttértekezlete alkalmából tesz közzé az újjáválasztott budapesti népfrontbizottság. keretet az eseményről szóló tudósításunkban adunk. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

centenáriumra készülünk: buda, pest és óbuda egyesítésének 100. évfordulójára. megemlékezünk arról a történelmi eseményről, amely lehetővé tette, hogy a három ősi város megindulhasson a modern világvárossá való fejlődés útján. ezt az utat már a szabadságharc idején megjelölte az 1848-1849-es forradalmi kormány, a habsburg-önkényuralom azonban csaknem további negyed századon át meggátolta a megvalósulását.

büszkék vagyunk városunk multjára, mert az utóbbi évszázad politikai harcainak, a társadalmi haladásért vívott küzdelemnek budapest mindig fő színtere volt. itt alkotott és szervezett táncsics Mihály. itt hallatták a dunavölgyi népek minden nyelvén tanító szavukat a szocialisták. itt valósította meg a proletariátus a világtörténelemben másodíknak a munkásosztály felszabadító diktatúráját. városunk lett a központja az illegalitásba kényszerített kommunista mozgalomnak, az antifasiszta nemzeti ellenállásnak. a felszabadítás után itt vívták a fő küzdelmet a munkáshatalomért, a szocialista építés meggyorsításáért.

/folyt.köv./

- 1 -

NA